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Resumen

La investigacion sobre las habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas en la
ejecucion eficaz de actividades autorreguladas se enfocé en analizar cémo estas habilidades
influyen en el aprendizaje autorregulado. Para ello, se aplicaron diferentes técnicas de
ensefianza como parte del estudio de campo, como son el caso del ejemplo, la préctica y el
control. Los resultados obtenidos indican que las habilidades de autoevaluacion y seleccion
de tareas si tienen un impacto en el desempefio de los estudiantes en actividades
autorreguladas. Aunque no es posible determinar con exactitud la magnitud de esta
influencia, se puede afirmar que es relevante. Ademas, se encontr6 que la técnica del ejemplo
fue la que mejor ayudo a los estudiantes a desarrollar estas habilidades, seguida de la practica
y el control. Es decir, cuando los estudiantes se les proporcione un ejemplo y se les haya
demostrado practicar, lograron mejorar significativamente su capacidad para autoevaluarse y
seleccionar tareas de manera efectiva. En conclusion, esta investigacion resalta la importancia
de las habilidades de autoevaluacion y seleccidn de tareas en el aprendizaje autorregulado, y
destaca la eficacia de la técnica del ejemplo para desarrollar estas habilidades en los
estudiantes. Estos hallazgos pueden ser de gran utilidad para los educadores y los estudiantes
en la mejora de la calidad del aprendizaje autorregulado.

Palabras clave: aprendizaje autorregulado, autoevaluacion, seleccion de tareas.
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Abstract

Research on self-assessment and task selection skills in the effective execution of self-
regulated activities aimed to analyze how these skills influence self-regulated learning.
Various experimental techniques were applied, such as example, practice and control. The
results indicate that self-assessment and task selection skills do have an impact on students'
performance in self-regulated activities. Although the exact magnitude of this influence
cannot be determined with precision, it can be affirmed that it is relevant. In addition, the
example technique was found to be the most effective in helping students develop these
skills, followed by practice and control. In other words, when students were provided with an
example and allowed to practice, they significantly improved their ability to self-assess and
select tasks effectively. In conclusion, this research highlights the importance of self-
assessment and task selection skills in self-regulated learning and underlines the effectiveness
of the example technique to develop these skills in students. These findings can be very
useful for educators and students to improve the quality of self-directed learning.

Keywords: self-regulated learning, self-assessment, task selection.
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Introduccion

El aprendizaje autorregulado es un concepto que suele dar lugar a diferentes actividades en el
salon de clases, con el fin altimo de que los estudiantes tomen parte activa en su propio
aprendizaje. El propdsito de este trabajo fue replicar los hallazgos de un estudio que evaluo el
impacto de ensefiar habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas sobre en aprendizaje
autorregulado en condiciones de aprendizaje convencional, es decir, sin usar computadores. A
continuacion, la introduccion discute el aprendizaje autorregulado, presenta la evidencia del
entrenamiento de habilidades de autoevaluacién y seleccidn de tarea y describe los resultados
de un experimento de campo.

Aprendizaje Autorregulado

El aprendizaje autorregulado tiene su significancia en la posibilidad de permitir que los
estudiantes sean mas conscientes y responsables de su propio proceso de adquirir
conocimientos. Les ayuda a desarrollar habilidades para planificar, monitorear y evaluar su
propio progreso, lo que a su vez les permite ajustar su estrategia para aprender y asi poder para
alcanzar sus metas educativas (Pinto & Palacios, 2022). También puede mejorar su motivacion
y compromiso con el estudio, ya que les da un mayor sentido de control y autonomia sobre su
propio proceso (Costa & Garcia, 2017). En resumen, el aprendizaje autorregulado es
fundamental para mejorar el rendimiento académico y la capacidad de aprender de manera
independiente (Torrano, Fuentes, & Soria, 2017).

Una de las habilidades indispensables para que los estudiantes puedan realizar una
actividad autorregulada de manera eficiente, es la capacidad de evaluar su propio desempefio
con precision (Caruso, et al., 2020). Esta forma de evaluacion le permite al estudiantado
seleccionar la siguiente tarea en funcion de sus necesidades de aprendizaje y lograr los
resultados esperados (Caruso et al., 2020; Kambourova, Gonzéalez, & Grisales, 2021; Kostons,

Van Gog, & Paas, 2012).
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De acuerdo con Raaijmakers et al. (2019), se puede apreciar que los estudiantes en
entornos que les permiten decidir las tareas que van a realizar demuestran un nivel bajo de
precision en la autoevaluacion y seleccionan las tareas sin tomar en cuenta sus necesidades de
aprendizaje, afectando a los resultados obtenidos. Al respecto, Torrano et al. (2017) plantea
como una de las causales de este fendmeno la falta de preparacion de los estudiantes sobre la
autoevaluacion y seleccion de tareas es insuficiente. Segin Navarro, Falconi y Espinoza
(2017), el logro de los resultados de aprendizaje se centra en evidenciar lo que el estudiante ha
aprendido y es capaz de demostrar y explicar a partir de los contenidos instruidos. Los
contenidos como parte de las estrategias de aprendizaje suelen estar planificados y organizados
siguiendo una estructura que por lo general consta de clases, modulos o programas, cuyos
resultados de aprendizaje generalmente se planifican por temas o unidades individuales
(Santos, 2012), con lo cual se genera un marco que permite una mejor verificacion de los logros
alcanzados a los docentes y a los propios estudiantes. Es asi como, la evaluacién de los logros
de aprendizaje en una responsabilidad compartida entre docente y estudiante (Caceres, Gomez,
& Zlhiga, 2018). Comprender el rol que juega la autoevaluacién de los procesos que realiza
el estudiante y la seleccidn adecuada de tareas en funcion de sus necesidades de aprendizaje,
cuando realiza actividades autorreguladas, podria ayudar a demostrar que el entrenamiento en
estas habilidades facilita el cumplimiento eficaz de los resultados de aprendizaje propuestos
(Elkot & Ali, 2020).

Como base para la investigacién actual se tiene el estudio realizado por Kostons et al.
(2012), donde se aborda de una manera explicita el tema del entrenamiento de ciertas
habilidades que son indispensables para el aprendizaje autorregulado, como son la
autoevaluacion y la seleccion de tareas; ademas, la relacion con los resultados de aprendizaje

respecto a los logros esperados. La mencionada investigacion actia como una guia dado que
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el fendbmeno demostrado en los experimentos trabajados por los autores mencionados,
permite la réplica en el entorno de estudio en cuestion debido a condiciones similares.
Aprendizaje Autorregulado y Habilidades de Autoevaluacion y Seleccion de Tareas

El concepto de aprendizaje autorregulado varia segun los autores, pero en general se
refiere a la capacidad de un estudiante para planificar, monitorear y evaluar su propio proceso
de aprendizaje (Schunk & Zimmerman, 1998; Zimmerman, 1986; 1988). Segun Zimmerman
(1990), el aprendizaje autorregulado se compone de tres componentes principales: la
metacognicion, la motivacion y la regulacion (2000). La metacognicion se refiere a la
capacidad de un estudiante para planificar, organizar y evaluar su propio proceso de
aprendizaje (Pintrich, 2000). La motivacion se refiere a las razones y deseos que impulsan al
estudiante a aprender. La regulacion se refiere a la capacidad del estudiante para controlar y
ajustar su proceso de aprendizaje para alcanzar sus objetivos (Zimmerma, 1990).

Segun Pintrich (2000), el aprendizaje autorregulado se refiere a la capacidad del
estudiante para utilizar estrategias cognitivas y metacognitivas para controlar y regular su
propia manera de aprender. Incluye la planificacién, monitoreo y evaluacion del proceso de
adquisicion de conocimientos, asi como la capacidad para ajustar y adaptar estrategias en
funcion de las necesidades y desafios individuales.

El aprendizaje autorregulado es un proceso en el que los estudiantes son responsables
de planificar, supervisar y controlar su propio proceso de aprendizaje (Zimmerman, 2000).
Esto puede incluir cosas como elegir cuanto tiempo dedicar a una tarea especifica o decidir
qué informacién estudiar. La investigacién ha demostrado que dar a los estudiantes control
sobre su proceso de aprendizaje puede mejorar su rendimiento académico, pero también se ha
encontrado que los principiantes en el aprendizaje autorregulado pueden tener dificultades
para evaluar y seleccionar tareas de manera efectiva (Herndon & Bembenutty, 2017). Por lo

tanto, se investiga si el entrenamiento en estas habilidades puede mejorar la precision en la
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seleccion de tareas y, ademas, conducir a mejores resultados de aprendizaje. Se considera que
permitir a los estudiantes tener control sobre las tareas de aprendizaje en las que trabajan
promueve su capacidad para autorregular su manera de aprender y resulta en trayectorias de
adquisicion de conocimientos personalizadas (Costa & Garcia, 2017). En lugar de seguir el
mismo programa de instruccidn para todos los estudiantes, la instruccion personalizada
permite a los estudiantes que tienen dificultades con una tarea o tema comenzar en un nivel
maés facil y obtener més ayuda (Navarro, Falconi, & Espinoza, 2017), mientras que los
estudiantes que encuentran el material nuevo facilmente pueden avanzar rapidamente a
materiales mas complejos. Se espera que esta instruccidn personalizada mejore la motivacién
y el rendimiento académico de los estudiantes en comparacion con una instruccion no
personalizada que es la misma para todos los estudiantes (Pinto & Palacios, 2022).

Sin embargo, resulta significativo sefialar que hasta el momento existe poca evidencia
que respalde supuestos anteriores (Kostons, Van Gog, & Paas, 2012). En primera instancia,
los estudios realizados por diferentes autores han demostrado que los estudiantes no
adquieren automaticamente habilidades de autorregulacién simplemente participando en el
aprendizaje autorregulado, sino que necesitan capacitacion adicional o apoyo educativo,
como es el caso de instrucciones o tutorias (Kambourova, Gonzélez, & Grisales, 2021). En
segunda instancia, aunque se cree que la instruccion personalizada puede mejorar el
aprendizaje en comparacion con la instruccion no personalizada, todavia se cuestiona si el
aprendizaje autorregulado realmente desarrolla la adaptabilidad necesaria para que a través de
los resultados se pueda valorar como una instruccion personalizada efectiva (Torrano,
Fuentes, & Soria, 2017).

Un sistema de instruccion personalizado se utiliza para monitorear y evaluar el nivel
actual de conocimiento y habilidad de un estudiante con el fin de seleccionar o sugerir una

tarea de aprendizaje adecuada (De Bruin & Van Merriénboer, 2017). La evaluacion puede
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abarcar varios aspectos del estudiante, como su conocimiento previo y sus habilidades
actuales, para asegurar que se esta ofreciendo una instruccion apropiada y desafiante (Costa
& Garcia, 2017). El aprendizaje autorregulado se puede medir a través del rendimiento o a
través de una combinacion de rendimiento y esfuerzo mental invertido, tal y como lo muestra
Kambourova et al. (2021) en su revision de literatura relacionada. Para que el aprendizaje
autorregulado sea efectivo y adaptable, los estudiantes deben ser capaces de monitorear y
evaluar con precision su propio rendimiento y reconocer cual seria la proxima tarea adecuada
(Kostons, Van Gog, & Paas, 2012). Sin embargo, hay evidencia de que los estudiantes,
especialmente los principiantes que carecen de conocimientos previos sobre las tareas de
aprendizaje no son muy precisos en el monitoreo, la autoevaluacion o la seleccion de tareas
(Panadero, 2017).

Kostons, Van Gog y Paas (2012) hacen alusién a un estudio sobre las practicas de
evaluacion de pares no respaldadas por los estudiantes, cuyos resultados mostraron que la
superposicidn entre los criterios de evaluacion formulados por los propios estudiantes y los
criterios de evaluacién determinados por los expertos era muy baja, o que no existia una
evidente coincidencia de criterios. Segun esto, las personas con mas conocimientos previos
pueden ser auto evaluadores mas precisos, ya que su experiencia les proporciona un mayor
conocimiento de los criterios y estandares que deben cumplir un buen desempefio.

La autoevaluacion inexacta puede tener un impacto negativo en la seleccion de una
nueva tarea de aprendizaje apropiada, ya que, si los estudiantes subestiman o sobreestiman su
desempefio, podrian elegir una tarea que sea demasiado facil o dificil para ellos (Anijovich &
Cappelletti, 2017). Un caso se da cuando ocurre que los estudiantes sobreestiman su
desempefio, con lo cual podrian elegir una tarea que es demasiado desafiante para el

estudiantado (Herndon & Bembenutty, 2017). Idealmente, los estudiantes deberian
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seleccionar tareas que sean desafiantes, pero no demasiado dificiles al punto que no la puedan
resolver.

El aprendizaje autorregulado implica la personalizacion de la instruccion al
monitorear y evaluar el nivel actual de conocimiento y habilidad de un estudiante para
seleccionar o sugerir una tarea de aprendizaje apropiada (Raaijmakers et al., 2019). Sin
embargo, los estudiantes a menudo tienen dificultades para autoevaluarse precisamente y
seleccionar tareas adecuadas debido a la falta de conocimientos previos (Torrano et al.,
2017). Esto puede llevar a la seleccion de tareas demasiado faciles o dificiles. Es importante
que los estudiantes sean capaces de discernir que aspectos de una tarea son relevantes para su
aprendizaje y seleccionar tareas desafiantes pero adecuadas a sus necesidades (Schunk &
Zimmerman, 1998).

Varios estudios mencionados por (Kambourova, 2021) han demostrado que los
estudiantes principiantes pueden tener dificultad para discernir entre los aspectos relevantes e
irrelevantes de una tarea de aprendizaje. A menudo eligen tareas basadas en factores que no
son importantes para el aprendizaje, en lugar de seleccionar tareas que se ajusten a sus
necesidades de aprendizaje actuales. Esto puede llevar a una seleccion de tareas inexacta y
poco probable gque las tareas elegidas se adapten al nivel de conocimientos y habilidades
previas del estudiante.

Dicho de otra manera, la autoevaluacion y la seleccion de tareas son importantes para
el aprendizaje autorregulado, pero si son inexactas, pueden afectar negativamente el proceso
de aprendizaje (Kostons et al., 2012). Los estudios han mostrado que proporcionar a los
estudiantes novatos el control de su proceso de aprendizaje puede resultar beneficioso para su
motivacion o participacidn, pero tiene efectos negativos en los resultados del aprendizaje en
comparacion con aquellos controlados por el profesor o la computadora (Caceres et al.,

2018). Los estudiantes con niveles mas altos de conocimiento previo son mas capaces de
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monitorear y evaluar su propio desempefio y, por lo tanto, son mas adecuados para el
aprendizaje autorregulado (Costa & Garcia, 2017).

Por consiguiente, se entiende que la investigacion ha mostrado que los estudiantes
principiantes pueden tener dificultades para seleccionar tareas de aprendizaje adecuadas y
para evaluar de manera precisa su propio desempefio. Esto puede conducir a un aprendizaje
autorregulado ineficaz (Vives, Durén, Varela, & Fortoul, 2014). Ademas, un estudio
descubrioé que los estudiantes que adquirian mas conocimientos también eran mejores en la
autoevaluacion y seleccidn de tareas (Kostons et al., 2012; Panadero, 2017; Kambourova et
al. 2021).

Existe ademas evidencia que indica que la habilidad para autoevaluar y seleccionar
tareas adecuadamente es importante para el aprendizaje autorregulado y que los estudiantes
novatos pueden tener dificultades en estas areas (Kostons et al., 2012). Por consiguiente,
haciendo honor como réplica del estudio de los autores antes mencionados, resulta importante
y necesario aplicar al cuestionamiento sobre si es posible capacitar o instruir a los estudiantes
para mejorar sus habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas, con lo cual se espera
tenga lugar una mejoraria sus resultados de aprendizaje. De ello surge la premisa de
implementar los experimentos expuestos por Kostons et al. (2012), aplicados en un contexto
diferente, pero con similares caracteristicas, a modo de aportar con nuevos criterios
relevantes.

De acuerdo con Kostons et al. (2012), el primer experimento determina si la
formacion en habilidades de autoevaluacion y seleccién de tareas, aplicando al uso de
ejemplos, influye positivamente en la precision en la autoevaluacion y la seleccion de tareas.
Por otra parte, en el caso del modelado, se ocupan para estimular el desarrollo de habilidades
que favorezcan la resolucion de problemas y la autorregulacion. Este estudio pretende

replicar el estudio de seleccion de tareas y sus efectos en el aprendizaje con una muestra
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mayor de estudiantes en condiciones convencionales que no requieren el uso de
computadores.
El Presente Estudio

Al igual que el trabajo de Koston et al (2012), se plantea la hipotesis (h1) de que
entrenar las habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas (tanto a través de ejemplos
como de la préctica) daria como resultado una mayor precision en la autoevaluacion y la
seleccion de tareas que se reflejan en un mejor resultado de aprendizaje que la condicién de
control. Ademas, se hipotetiza que los ejemplos y la practica son igualmente efectivos (h2).

Método
Participantes

El estudio se desarroll6 en una unidad educativa del cantdn Zamora de la provincia de
Zamora Chinchipe. Se conformaron tres grupos al azar con 201 participantes pertenecientes a
1ro, 2do y 3ro del Bachillerato General Unificado; de los cuales aproximadamente el 51%
(103) fueron mujeres y el 49% (98) fueron hombres; con edades comprendidas entre 15, 16 y
17 afios, en una proporcion del 33.3% aproximadamente para los tres grupos de edades.

El tema utilizado en el experimento fue las leyes de Mendel sobre la herencia,
contenidos que no lo conocian de manera formal. Se realizé una seleccion de muestra
aplicando el método aleatorio simple, lo que permitié conformar tres grupos diferentes, a los
que se les expondria a las siguientes condiciones: (1) Ensefianza mediante ejemplos de
habilidades de autoevaluacion y seleccién de tareas (Ejemplos, n = 67); (2) Ensefianza
mediante practicas de habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas (Ejemplos, n = 67);
(3) Grupo control, sin ensefianza sobre habilidades de autoevaluacion y seleccién de tareas

(Ejemplos, n = 67).
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Se sefiala ademas que, para el estudio de campo en cuestion, este se aplico de manera
presencial y se tabuléd de forma manual los resultados obtenidos por los estudiantes en sus
respectivos grupos de ensayo (Véase Apéndice 1).

Instrumentos
Pretest y Postest

El pretest y postest se disefiaron con un ejercicio de cada nivel de complejidad (5
niveles) en los que estan divididos los ejercicios de la base de datos. Seguido de cada
ejercicio, el estudiante debi6 autoevaluarse, medir su esfuerzo mental y seleccionar cual
podria ser el siguiente ejercicio que deberia resolver. Los ejercicios de herencia del pretest y
postest son similares en su estructura, de igual dificultad, pero diferentes en sus enunciados

(\Véase Apéndice 2 y 3). Un ejemplo de los ejercicios utilizados se muestra en la Figura 1.
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Figural

Ejemplo de Ejercicios Aplicados en el Estudio de Campo

En la mosca del vinagre, el caricter ojos rojos es dominante (A) sobre ojos Paso 4: Elabore el/los cuadro/s de Punnett
blancos (a). Una mosca de ojos blancos (P1) se cruza con otra Utilice las tablas en orden de descendencia: F1, F2 ... y en orden de genotipo: AA -
heterocigética de ojos rojos (P2). ;Qué proporcién fenotipica y genotipica se Aa - aa
espera en su descendencia (F1)?
Tabla P2

Utilice: No. 1
A = dominante, a = recesivo - N
P1 = padrel, P? = padre? .. PN = padreM ¢ ¥ ¢

P1
F1 = primera descendencia, F2 = segunda descendencia ... FN = N Descendencia s = s

(5 1B DEEmmET grnaipes Si el ejercicio no requiere de la tabla 2 y 3 déjelas en blanco y continué al paso 5.

Conejillo Genotipo Tabla P2

P1 == s Ne. 2 .

P2 == s ¥ s 5

P1

Paso 2: Disefio del arbol hereditario con los genatipos

P1 p2
Paso 5: Respuesta final (coloque sus respuesta en orden de jerarquia: A4 - A3 - aa)

Los posibles genotipos de F1 son: (cologue sus respuesta en orden de
¢ ' jerarquia: AA - Aa - aa)
s = s %

— - s
Fi s

Los posibles fenotipos de F1 son: (cologue sus respuesta en orden de
jerarquia: Dominante - Recesivo)

Paso 3: Determine cuantos cuadros de Punnett va a utilizar . s |
- => -

Mimero de cuadros de Punnet que va a utilizar: s
= => 5 %

Los ejercicios de herencia se resuelven en cinco pasos sefialados en la Figura 2. Se
califica con un punto a cada paso correctamente realizado, dando un total de cinco puntos por
ejercicio, con una puntuacion maxima de 25 puntos en la prueba. Para garantizar que los
estudiantes resuelvan al mismo tiempo cada pregunta de la prueba se les dio 5 minutos por

cada ejercicio simultdneamente a todos los estudiantes.
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Figura 2

Enlaces a los Ejercicios de la Fase de Aprendizaje Autorregulado

Nivel 1 Alto  Ej-01Ej-02Ej-03Ej-04E-05
- 2 generaciones

- 1 desconocida Bajo E-0OBE-07E-08E-09E-10
- 1 solucian _ _ _ _ _ _

- Deductivo Minguno Ej-11E-12E-13E -14E - 15
Nivel 2 Alto  Ej-16E-17E - 18E - 19 - 20
- 2 generaciones

- 1 desconocida Bajo Ej-21E-22E-23E-24E)-25
- Multiples soluciones - - ] ) - ]

- Deductivo Minguno Ej - 26 E] - 27 Ej- 28 E) - 29 F) - 30
Nivel 3 Ao  Ej-31E-32E-33Ef - 34Ej- 35
- 2 generaciones

- 1 desconocida Bajo Ej-36E -37E-38E -3%E -40

- Multiples soluciones

_ Inductivo Minguno Ej - 41 Ej - 42 Ej - 43 Ej - 44 Ej - 45
Nivel 4 Alto  Ej- 46 Ej- 47T Ej- 48 Ej - 49 Ej - 50
- 3 generaciones

- 1 desconocida Bajo Ej-531E-52E-53E-54E-55

- Multiples soluciones ) ) ] ) ] }
- Deductivo, Inductivo Minguno Ej - 56 E] - 57 E] - 58 E) - 39 E) - 60

Nivel 5 Alto  Ej-61Ej-62Ej-63Ej-64E - 65
- 3 generaciones
- 2 desconocidas Bajo Ej-BBE-67E-688E -68E -T0

- Multiples soluciones _ _ _ _ _ _
- Deductivo, Inductivo Minguno Ej-71E -72E -73E -74EF -75

Esfuerzo Mental

El esfuerzo mental se midié con la herramienta propuesta por Pass (1992), consta de
nueve niveles distribuidos desde “muy, muy poco esfuerzo” hasta “mucho, mucho esfuerzo.
El estudiante selecciona el nivel en el que considera que estuvo el esfuerzo mental que
invirtio en realizar el ejercicio. Después de cada ejercicio del pretest, postes o la fase de
aprendizaje autorregulado se debe medir el nivel de esfuerzo mental. Ademas, esta medicion

se utiliza para seleccionar la siguiente tarea.
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Autoevaluacion

El estudiante se autoevalla después de cada ejercicio del pretest, postes y la fase de
aprendizaje autorregulado. Se utiliza una escala que califica el ejercicio realizado de cero a
cinco puntos, en funcion de los pasos que se considera resueltos adecuadamente. Este puntaje
se utiliza para seleccionar la siguiente tarea. La precision en la autoevaluacion se calcula del
puntaje obtenido en el ejercicio menos el puntaje de la autoevaluacion, los valores mas
cercanos a 0 son mas precisos (Figura 3).
Figura 3

Relacién Autoevaluacién y Esfuerzo Mental

AUTOEVALUACION

ESFUERZD MEMTAL

Seleccion de Tareas

Se dispone de una base de datos que contiene 75 ejercicios distribuidos en cinco
niveles de complejidad. Los ejercicios de cada nivel de complejidad son similares en su
estructura y dificultad, varian sus enunciados y se subdividen en tres niveles de soporte (alto
soporte, bajo soporte, ninguno), lo que permite que el estudiante tenga un mayor o menor
ayuda en la resolucidn del ejercicio. En el pretest y postest el estudiante solo debe seleccionar
el siguiente ejercicio, sin resolverlo. En la fase de aprendizaje autorregulado el estudiante

selecciona ocho ejercicios y los debe resolver.
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La precision en la seleccion de tareas se logra cuando el estudiante se basa en el
puntaje de la autoevaluacion del ultimo ejercicio realizado y el nivel de esfuerzo mental,
invertido en la resolucién del mismo ejercicio, para seleccionar la siguiente tarea o ejercicio a
realizar. Para facilitar esta seleccion se utiliza un procedimiento similar al algoritmo del
sistema de asignacion de tareas utilizado por Camp et al. (2001), Corbalan et al. (2008) y
Salden et al. (2004, 2006). Consiste en un esquema que relaciona la autoevaluacion y el
esfuerzo mental y sugiere el nimero de filas que debe avanzar o retroceder para lograr un
mejor desempefio en la resolucion de la tarea (Véase Apéndice 3).

Fase de Aprendizaje Guiado

Para explicar como se resuelven los ejercicios sobre herencia utilizando las Leyes de
Mendel se grabé en video la resolucion de cuatro ejercicios siguiendo las recomendaciones
de Schunk (1989) sobre la posible influencia del género en la explicacion del ejercicio y
evitar que se afecte a la autoeficacia: (1) Ejercicio de nivel de complejidad 2, explica una
estudiante mujer y no se cometen errores. (2) Ejercicio de nivel de complejidad 1, explica un
estudiante hombre y se comete un error. (2) Ejercicio de nivel de complejidad 2, explica una
estudiante mujer y se comete tres errores. (2) Ejercicio de nivel de complejidad 1, explica un
estudiante hombre y se comete dos errores. Los videos se muestran a las tres condiciones
(ejemplo, préactica y control) en el orden asignado a cada condicion.

Condicion de Ejemplo
Para poder ensefiar las habilidades de autoevaluacién y seleccion de tareas, se grabd en video,
como se realizaba la autoevaluacion y seleccidn de tareas después de resolver cada uno de los
cuatro ejercicios que se utilizaron para explicar la resolucién de problemas de herencia.

Condicion de Préactica

El tutor explica como se realiza la autoevaluacion y la seleccién de tareas, permite

que los estudiantes se familiaricen con la actividad y realicen una préactica suponiendo que
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resolvieron un ejercicio de herencia. Después de recibir la explicacion por parte del tutor los
estudiantes observan los cuatro videos donde se les explica la resolucién de problemas de
herencia.

Condicion de Control

Los estudiantes asignados a esta condicion solo observan los cuatro videos en donde
se les explica la resolucion del problema de herencia.
Fase de Aprendizaje Autorregulado

En la fase de aprendizaje autorregulado los estudiantes deben seleccionar y realizar
ocho ejercicios que consideren adecuados para lograr resultados de aprendizaje altos.
Después de cada ejercicio deberan autoevaluarse y medir su esfuerzo mental. Manualmente
se registraron los puntajes obtenidos, incluido la autoevaluacién y esfuerzo mental.

Procedimiento

Los participantes son asignados al azar a una de las tres condiciones (ejemplo,
practica o control). A cada estudiante se le notifica a que grupo fue asignado y el aula y
horario asignado por las autoridades de la institucion en el que realizaran los ejercicios de
manera presencial. Los eventos de cada condicion se hacen por separado. Al iniciar cada
evento, el tutor procede a explicar a los estudiantes los objetivos del experimento y el
procedimiento que se va a realizar, también se les indica que la participacion se tomara en
cuenta como una calificacion en la asignatura de Ciencias Naturales, incentivando la
participacion completa en el experimento.

El primer paso es realizar el pretest (todas las condiciones), para lo cual se les explicd
a los participantes, que deben resolver cinco ejercicios de herencia, utilizando las leyes de
Mendel, se les aclard que solo es una evaluacion de diagnostico para medir su conocimiento
inicial del tema. También se les indico que seguido del ejercicio (4 minutos), deben

autoevaluarse (30 segundos), medir su esfuerzo mental (30 segundos) y seleccionar el posible



@UNIEEFSSIDAD
PaciFico 19
ECUADOR

ejercicio que deberian resolver (40 segundos). La asignacion del tiempo para cada item fue
validada por el estudio realizado por Kostons et al. (2012).

Después del pretest, cada condicion entré a la fase de aprendizaje guiado: (a) la
condicion de ejemplo observo los cuatro videos de resolucion de problemas de herencia,
después de cada video observaron los videos para autoevaluarse y seleccionar la siguiente
tarea; (b) la condicidn de practica recibid la explicacion del tutor y realizé ejercicios de
practica de autoevaluacion y seleccidn de tareas de supuestos ejercicios de herencia
realizados, después observan los videos de resolucion de problemas de herencia; (c) la
condicion de control solo observa los videos de explicacion de resolucion de problemas de
herencia.

Terminado el aprendizaje guiado, todos los estudiantes de todas las condiciones
dispondran de 50 minutos para seleccionar y resolver ocho ejercicios. La seleccion de los
ejercicios es libre y debera procurar el mejoramiento de sus resultados de aprendizaje.
Finalmente, transcurrido los 50 minutos del Aprendizaje Autorregulado, todos los estudiantes
de las tres condiciones realizan el postest, siguiendo el procedimiento del pretest. Cabe
aclarar que los ejercicios del pretest y postes son diferentes, aunque guardan la misma
estructura y dificultad. La direccion de investigacion de la Universidad Del Pacifico de

Guayaquil - Ecuador, realizé el seguimiento y aprobacion de la investigacion.
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Resultados

Los datos se analizaron con anélisis de varianza (ANOVA), y se determind el nivel de
significancia al .05. Ademas, para saber el tamafio del efecto se usaron los lineamientos de
Cohen de la eta parcial cuadrada (#%): .01: efecto pequefio; .06: efecto mediano; .14: efecto
grande.

Se llevé a cabo un ANOVA para determinar las diferencias de conocimiento previo
entre las condiciones. Los descriptivos se presentan en la Tabla 1.
Tabla 1

Estadisticos Descriptivos del Pretest

Condiciones M DE
Ejemplo .69 1.81
Préactica .58 1.79
Control .58 1.53

Se llevo a cabo un ANOVA para determinar si existen diferencias de conocimientos
previos entre los tres grupos estudiados. Los resultados revelaron que todos los grupos tienen
conocimientos previos similares, F (2,198) = .08, EMC =581.02, p = .92, % < .01. Este
resultado sugiere que las diferencias estadisticas entre los grupos, de encontrarse, se puedan
atribuir a las condiciones de aprendizaje.

Con respecto al desempefio logrado en la fase de aprendizaje autorregulado, se llevé a
cabo un ANOVA para determinar las diferencias entre las condiciones. Un estudiante de la
condicion de Practica no completo el procedimiento de aprendizaje autorregulado. Los

descriptivos se presentan en la Tabla 2.
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Tabla 2

Estadisticos Descriptivos del Aprendizaje Autorregulado

Condiciones M DE

Ejemplo 11.18 10.27
Practica 12.00 11.00
Control 6.24 6.65

Se llevd a cabo otro ANOVA para determinar si existen diferencias de desempefio
durante la etapa de aprendizaje autorregulado. Los resultados revelaron que hay diferencias
estadisticamente significativas ente los grupos, F (2,197) = 90.10, EMC = 17750.03, p < .01,
n?% = .07. El analisis posthoc con el estadistico de Bonferroni reveld que la condicién de
Ejemplo (p <.01) y de Practica (p < .01) tuvieron mejor desempefio que la condicion de
Control. No se encontré diferencia entre las condiciones de Ejemplo y Préctica (p = 1.00).

Finalmente, se llevd a cabo un ANOVA para determinar los resultados de aprendizaje
de la fase de aprendizaje guiado. Los descriptivos se pueden ver en la Tabla 3.

Tabla 3

Estadisticos Descriptivos del Postest

Condiciones M DE

Ejemplo 5.75 5.67
Préctica 5.90 4.54
Control 5.48 4.32

El ANOVA del desempefio en la prueba posterior a la fase de aprendizaje
autorregulado revel6 que no hay diferencias estadisticamente significativas ente los grupos, F
(2,197) =.121, EMC = 4691.44, p = .89, % < .01. Este resultado sugiere que las condiciones
de Ejemplo y de Practica, si bien fomentan mejor desempefio durante el aprendizaje

autorregulado, el desempefio posterior al aprendizaje no es diferente al grupo de control.
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Discusion

El proposito de este estudio fue replicar la metodologia de seleccidn de tareas para
conocer sus efectos en el aprendizaje autorregulado en condiciones convencionales o sin
computadores. La primera hipdtesis (h1) fue que, entrenar las habilidades de seleccion de
tareas (tanto a través de ejemplos como de la practica) da una mayor precision y un mejor
resultado de aprendizaje autorregulado. Los resultados indican que, efectivamente se cumple
la hipotesis planteada, indicando que ensefiar a los estudiantes a seleccionar tareas mejorar el
aprendizaje autorregulado, y ademas se demuestra su efectividad en términos de ganancias de
aprendizaje.

Estos resultados coinciden con los obtenidos por Kostons et. al. (2012) en materia de
implementacion de la metodologia de seleccion de tareas y el impacto que esta tiene en
aprendizaje autorregulado en las condiciones planteadas, pero solo en la etapa de aprendizaje;
no en la etapa de prueba posterior. Pintrich et al. (1990) también Ilevaron a cabo un estudio
donde los autores entrenaron a estudiantes universitarios en habilidades de aprendizaje
autorregulado, incluida la seleccion de tareas. Los resultados mostraron que el entrenamiento
mejoro significativamente la precision de seleccion de tareas y el rendimiento académico en
comparacion con un grupo de control. De igual manera, Liang Huang et. al. (2021) concluyen
gue un programa de entrenamiento para mejorar las habilidades de seleccion de tareas y
autoevaluacion llevo a una mejora significativa en el aprendizaje autorregulado y el
rendimiento académico de los estudiantes universitarios. Sin embargo, en este estudio, la
ventaja del entrenamiento solo se observo en el proceso de aprendizaje, sin que esto se
mantenga en las tareas de prueba posterior.

Segun la investigacion previa, las habilidades asociadas al aprendizaje autorregulado
tienen un alcance mas alla de las condiciones o factores condicionantes base cognitivos, tanto

asi que Haenen et. al. (2018), argumentan que el entrenamiento en habilidades de seleccion
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de tareas a través de la practica mejora la autorregulacion del aprendizaje en estudiantes con
discapacidades. Por su parte, Harris y Graham (1996) realizaron un entrenamiento a
estudiantes con discapacidades de aprendizaje en estrategias de seleccion de tareas para
mejorar su rendimiento en la escritura. Los resultados mostraron que el entrenamiento mejoro
significativamente la precision de seleccion de tareas y el rendimiento de escritura en
comparacion con un el estandar inicial predefinido.

Todos los estudios mencionados, entre muchos otros, sugieren que el entrenamiento
en habilidades de seleccion de tareas es crucial para mejorar el aprendizaje autorregulado y el
rendimiento académico. Sin embargo, también existe evidencia que sugiere que el
entrenamiento de la autorregulacion produce resultados de aprendizaje no siempre favorables.
Al respecto, Schneider y Pressley (1989), asi como Mawijee et al. (2017) encontraron que el
entrenamiento en habilidades cognitivas no mejoro significativamente el rendimiento
académico ni el comportamiento de los nifios. No obstante, Daugherty et. al. (2021), asi como
Swanson et. al. (1999), en sus estudios donde aplican las habilidades metacognitivas para
evaluar el impacto en otras habilidades de aprendizaje muy especificas como la memoria
episadica o la comprension lectora en el aprendizaje de idiomas distintos al natal, los autores
concuerdan en que efectivamente técnicas como la autoevaluacion y la seleccion de tareas, si
bien influyen positivamente en el desarrollo del aprendizaje de ciertas materias, temas o
conocimientos, estas no actlian de la misma manera en todas las asignaturas u objetivos de
aprendizaje, ni tampoco resultaron tener efecto alguno para la obtencion de las habilidades
especificas mencionadas.

Por tanto, puede decirse que, pese a que existen diferencias de criterios respecto a la
autoevaluacion y la seleccion de tareas como técnicas del aprendizaje autoregulado que
intervienen positivamente en el desempefio de los estudiantes, la mayoria coincide en que el

efecto es favorable para el rendimiento del alumnado de manera general, pero debe tenerse en
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observancia que para determinados conocimientos o habilidades muy especificas asociadas a
topicos muy concretos, no son técnicas tan efectivas.

La segunda hipétesis (h2) fue que los ejemplos y la practica son igualmente efectivos.
Los resultados indican que, el entrenamiento por medio de modelado y practica resultd
igualmente eficaz pero solo en la etapa de aprendizaje; no en la prueba subsiguiente. Es
probable que las ganancias de aprendizaje se deban a una mayor precision en la
autoevaluacion y seleccidn de tareas, aunque los resultados confirman esto de manera parcial
a través de los datos obtenidos que indican el incremento del desempefio. Esta valoracion

coincide con los resultados obtenidos por Kostons et. al. (2012),

La condicion de modelado no supero a la condicion de control en la precision de la
autoevaluacion en la prueba posterior, lo cual no es consistente con los resultados que
obtuvieron Kostons et. al. (2012). La condicion de practica durante el aprendizaje
autorregulado mostro diferencias respecto a la condicion de control, contrariamente a los
resultados del estudio réplica; sin embargo, varios autores afirman que la practica es mas
efectiva que el control en el aprendizaje autorregulado porque los estudiantes necesitan
practicar y experimentar con habilidades y estrategias de autorregulacion para desarrollarlas y
utilizarlas con éxito. Ademas, la practica les brinda oportunidades para recibir
retroalimentacion, ajustar sus estrategias y evaluar su desempefio, lo que mejora su capacidad
para autorregularse. En cambio, el simple control o la instruccién no tendran suficientes
oportunidades para que los estudiantes practiquen y desarrollen habilidades de
autorregulacion de manera efectiva. Por lo tanto, la practica es esencial para mejorar la
capacidad de los estudiantes para autorregularse y mejorar su aprendizaje (Cleary y

Zimmerman, 2004; Zimmerman, 1990; Zimmerman y Kitsantas, 1997).
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Los resultados de este estudio respaldan el supuesto que sugiere que proporcionar a
los estudiantes entrenamiento en habilidades de autoevaluacion y seleccion de tareas puede
mejorar la efectividad del aprendizaje autorregulado en términos de ganancia de aprendizaje
sin que esta se extienda mas alla del proceso de aprendizaje. Ademas, el entrenamiento a
través de ejemplos y la practica tuvo una efectividad similar. Aunque se esperaria que el
aumento en las ganancias de aprendizaje en estas condiciones se deba a una mayor precision
en la autoevaluacion y seleccién de tareas, los resultados solo respaldarian parcialmente esta
suposicion. Es importante sefialar que, si bien se puede creer que las condiciones previas de
conocimiento de los estudiantes tuviesen alguna influencia inminente en el desarrollo
posterior del desempefio relacionado al aprendizaje, dados los resultados obtenidos de este
estudio se pudo evidenciar que no existian diferencias significativas en el estado de
conocimiento de los estudiantes que participaron, por tanto, no seria este un factor de
desvirtualizacion de los resultados obtenidos posteriormente.

Este estudio indica ademas que, capacitar a los estudiantes respecto a como realizar su
autoevaluacion y seleccion de tareas mejora el aprendizaje autorregulado pero sus resultados
no son diferentes con el aprendizaje no guiado. El entrenamiento a través del ejemplo y la
practica parecio ser igualmente efectivo. Uno esperaria que el aumento de las ganancias de
aprendizaje en estas condiciones en comparacion con la condicion de control por darse una
mayor precision en la autoevaluacion y la seleccién de tareas. Sin embargo, los resultados
apoyan parcialmente este supuesto, debido a que en la prueba posterior no hubo diferencias
significativas entre el uso de ejemplos, la practica y el control en cuanto a los resultados del
desempefio de los estudiantes.

La capacitacion que se implementd fue relativamente simple y se centr6 en ensefiar a
los estudiantes las reglas para la autoevaluacion y la seleccion de tareas. Aungue el contenido

exacto de las reglas puede diferir entre tareas, especialmente para la autoevaluacion con base
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en como medir el desempefio tomando en cuenta la cantidad de esfuerzo invertido y el
esfuerzo mental, esto aplica de igual manera para la seleccion de tarea, dado que se puede
seleccionar una tarea mas compleja si se ha comprobado previamente por la autoevaluacion
los factores mencionados.

El presente estudio presenta limitaciones en cuanto a la medicion precisa de otras
variables que pueden estar asociadas a la influencia de las habilidades de autoevaluacién y
seleccion de tareas en el aprendizaje autorregulado y el desempefio de los estudiantes. A
pesar de haber utilizado técnicas de modelado, practica y control, no se pudo medir de
manera directa ciertos factores que pueden tener un impacto en los resultados obtenidos. Es
necesario tener en cuenta estas limitaciones al interpretar los resultados y en futuros estudios
se deben considerar otras técnicas de medicion para obtener una comprensién mas completa
de la relacién entre estas habilidades y el rendimiento estudiantil.

Algunas posibles variables que se podrian medir para complementar el estudio y
obtener una comprension mas completa de la relacidn entre las habilidades de autoevaluacion
y seleccidn de tareas y el rendimiento estudiantil son: el nivel de motivacion de los
estudiantes, su estilo de aprendizaje, la calidad de las estrategias de ensefianza utilizadas por
los profesores, el nivel de interaccion social y colaboracidn entre los estudiantes, el ambiente
de aprendizaje y la capacidad de los estudiantes para establecer metas claras y alcanzables.
Medir estas variables podria ayudar a entender mejor el papel que juegan las habilidades de
autoevaluacion y seleccion de tareas en el rendimiento estudiantil, y como se relacionan con

otros factores importantes en el proceso de aprendizaje.

Dicho todo lo anterior se concluye que, ensefiar a los estudiantes a seleccionar tareas
mejorar el aprendizaje autorregulado, y ademas se demuestra su efectividad en términos
positivos en el desempefio, dado por el incremento del rendimiento en general.

Adicionalmente se dice que, tanto la técnica de modelado como la préctica son métodos
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efectivos para promover la adquisicién de conocimientos por parte de los alumnos, ya que
cada una de ellas, por separado, tienen influencia en la manera en que el estudiantado recepta

el conocimiento y genera en esto nuevas habilidades para aprender.

Como recomendacion general para los profesores, es importante que fomenten el
desarrollo de habilidades de autoevaluacién y seleccion de tareas en los estudiantes. Algunas
practicas que podrian ayudar a lograr este objetivo incluyen ofrecer retroalimentacion
constructiva, ensefiar técnicas de estudio efectivos y promover el autorreflexion. Ademas, es
fundamental que los profesores adapten sus estrategias de ensefianza a las necesidades y
estilos de aprendizaje de cada estudiante, y que proporcionen un ambiente de aprendizaje
seguro y acogedor en el que los estudiantes se sientan motivados a participar y compartir sus
ideas. Finalmente, se sugiere que los profesores estén preparados para experimentar con
diferentes métodos de medicion y evaluar una amplia gama de variables en futuras

investigaciones similares.
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Apéndice 2: Ejercicios implementados en el pretest

Ejercicio 1

Enan canejilo de indas &l aolar del pelae estd determnado por un gen, Que S BCpresa IS ARgra =0 54 farma
domiranbs [A) y blanog = oo farma resesiva () Des sonejilles de indizs, Que son negros ¥ Bamacipobas gar
B5E rasgo, producen desosndenom (F10L ;Cwalkes son los posibles genohpas de =sta dessendenziz?

il
A = fomnanie, &= e

P1 = padred, PI=peded . PH= padorefl,

F1 = primem descendencis, F2 = 3egunda dzacendencis . PN = H Descesdeccia

Fazo 1: Debsminar genobpes

Consplke Genchps

o= [

Faso 2: Diseno del drood heregitaria aon ks
genotgos

F1 FZ

[ ] ]
L]

Fasn #: Determine auantes osadros de Pusnett va a
uhbzar

Namera d= cusdros JE Fulres: D

Faso 4: Hataone eliles oradnads de Pannztt

Lo == dabiay en orden de descendencie F1, FL
ma ormes de peentipo: AR - G -en

P2

Tahla
Hio. 1

Zi £ Ejeriin Ao requiere de la abla 2y & ojelas

&0 blanas ¥ eamimue 2l paen b
[
Tabla
No. 2
F
[
Tabla
M. 3
F

Fazo & Respuesta final jaologee s rezpeectz en
arden e [eranguia; Bd - Ba . 2a)

B peabie paaoiips ques =ndng Fias:

=

| %
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Ejercicio 2
Alguras persanas Henen =l aabelia =n farma de ¥ en la parte superios Je 13 freshs, | que s& sonacee aomo piao
de viuda. Esta forma 65 ausada por un gen Que S= Spnes s en su farma Saminants § ng en su fanma reeesiva
Dios padres gque tienen pica & varda § amibos son helessaigole pars esie rasga produden desoendenoi
i Cuales son los posiles genotpos S esla desoendenaa ™
LAl
A= dominaniz, &= e
Fi = padee, P2= padrel . PH = padefl,

F1 = pimem descendenciy, F2 = ssgunda descendencia ... Fi = M Desozsdercia

Paso 1: Determunar penobpos S &l Eperoivdin no regquiere de la tabds Iy E ddielas
=0 blaroo y cambaue 2l paso B
Padre Genchps
Pz
Mo. 2
Paso 2 Disefe del bl hereditanio oon bas F
genatgas
Fi F2
P2
Ho. 3
[
i Fi
Faso 3: Determine auantas owadres de Fusnettva a
uhbzar
Namera d= cusdioe de FLALES I:I Fasn &: Respuesta final (aplogee Sus respusstas en

arden e jeranguia; B - Bai- aa)
Fato 4: Bazare eilas ovadrads de Pennett
E pabie paspiips cus =dns Fi e

LHilce |22 fakiaa ex omen e gescendencir F1L, FI y
mn kT e parotino AR - G- as A = I:I %

w T N

F1
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Ejarcicio 3

L= farma del bulo de |3 ooeja en las persanas extd delermingda poe on ges, 2n = Torma dominanss sz
ENQrESa SOMA U0 arod, ¥ =0 S ToNma PECAsiva GIMa SORSnLE. Un padre BN N ares, Gue es Neberosipato pars
zshe razge, logra tener descendentia gue 5 hamACigess para o raspe ¥ tiens Mbelos sortinuas e las oeas

iCuales som las posisies genotipos S 12 madre?
Utie
A= daminaniz, &= recesvn

P1 = gedeed, F2= cedred . FH = pagne

F1 = primem geacendencis, P2 = sapunde descendencia . PN = H Desoesderch

Fazo 1: Debsminar penehpas

Padre Benghipa

Fazo 2: Diseno del drbod hereditario aos kes
genoigas

ii
L

i
L

Fi FZ

L
n [ ]

Faso #: Determine quantes owadres de Pusnett va a
utihzar

Famema d= cusdre 2E Funnet: D

Faso 4: Satare el vsadres de Paanztt

LHiIe 2= ki &n omen dF pespendencie F1, FE_y
= ormies AE pREOERS: AE - G828

Tabla "

Mo. 1

Zi &l Emrpinin no requiere e ke 2y § dgjelas

=0 blamao ¥ eanhaue 3l pash 6
Pz
Tabla
Ho. 2
F
Pz
Tabla
Ho. 3
F

Faso &: Bespuesta final jaologee sus respueskas &n
arden de |erarguia; BA . A a2z)

Liz= zomizies ganTioo gus fanden 2 200
| | ==
| | =

| %

| N
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Ejarcicio 4

El ¢alkar de los guisariss depende de us gen, qoe s2 oxsress eome amanlia 2n 5o forma dominanie y verde e
o forma resesive. Das plastas &= anvea, que son tams ananllas cama beieranigets par s e,
prodwosn deszendencia Mo hay mas isfarmapion dispenisle sobee £53 Sespendenciz. Esta desosndenaia, san
aitra plamia g2 arveia que &5 veande, lQrs produc una descendenciz gme &5 amarnls y hetersoigota pars ese
rasgo. ;Cuales san los pesibles genchpes de 3 planta de areeya Desosnoaidat

LHiees
A= gaminante, 8 = el

Fi = gmnte], P1= plart=d PR = plants),

F1 = primem deacendencis, F2 = 3spunde deacendencia . PN = H Descesdercia

Faso 1: Delesminar genchpos de 135 plastas

Plantz Genchps

Faso 2: Disenio del drbol heregitario aom ks
genotgos

] Pz

e
]

Faso #: Determine auantas osadres de Pusnettvaa
utihzar

Mariend de cisdice 2e Funres I:l

Faso 4: Hatarne elilas oeadrads de Pannztt

Lhllios bz dakdas mn omden de descendencix P, F2 oy
&5 ormes de preodpa: KR -Ga-an

P2

Tabla
Ho. 1

Zi 2l memicin mo requiere de b babla 2y Edgjelas

=n blaroo ¥ eamimue &l gaso B
Pz
Tabla
Mo. 2
F1
Pz
Tabla
Ho. 3
Fi

Paco &: Razpuzsts esl (D] GE T reapeeTies 9 omen 28 JEnarue A - An - )

Las poemitles genaipes gue fendems F1 pare gue F2 nge un genaiipo As sor:
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Ejercicio 3

La fibrosis quistioa [F2) es oausada per un gen gue s2 sxpresaen su fama reoesiva, pera ng 2n suforma

domiranbe. D05 padres feses desoendenaia. Uno de los sadnes tiene FQ, del cire padre s= deszonaos 2|

genotipo. La desoendenoia que produjems tembien tene FQ. Esta desrandenciz, junis & su panga sn Fig que

&5 hamacigota pars &l rasga, EmbiEs produce dessendensiz, aUyo genoiipo 5= Saspanoos. JCudles son ks
. 4 3

pasibies genotizas oel padre d doy la o

LHilie
A= domnanie, & = e

F1 = giamiad, P1= plariad .. FK = plansf

F1 = primem geacendencin F2 = safunte deacerdencis . PN = H Descespercia

Faso 1: Determinar penobipss de ks padres
iardene por P2y luego FE

Fagre Genchps

Faso 2: (izena de arbol heredkzris con ko penoizos

F1 PZ

o
]

Faso 3: D=lzmins commias cusdegs d= Funsstiva o
ik

Humen de cusdros de Fuanet: I:I

Fazo 4: Elatare eliles ozadras de Pennztt

Liiilce J== jabiay e orden de descendencie P, FI . y
8 oen de penobipoc &R - Ao -a8

FZ

Tabla
Ho. 1

i 2l eperoivio Ao requiere de k2 kabla 2y E déjelas

=n bilaras y eamimue 2l e 6
Pz
Tabla
Ho. 2
F1
Pz
Tabla
Ho. 3
F1

Faso &: Bespuesia fnal (oplogee sw respeesia en orden de Jevanguia; A4 - B3 - ga)

Loz zomithen ganaloom gue tardemt B2 cens qus P terpe ur gaaotns e 5on:

QeEnuiga L]

Loz oeites genaipos gus fendemn F2 s

Benohpa L

== | | L
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Apéndice 3: Ejercicios implementados en el postest

Eisrcicio # 1
En |z especie humana y en los chimpanc:s hay individuos que pueden percibir concentraciones bajas de
Eenittiocartamida (PTC), llamados gustadones (4], & ndividuos que no pueden peribir incluso 2
concentreciones el NMamardos no gestetores (), suponiends que o caracter gustador =5 &l dominame y
mo gustadores en su forma recesiva. Dos individecs gustadores de rasge heterocigobe produce descendencia
|:H| £ Cuales son los posibles genotipos y fenctipos de esta descendenca?
tilice
& = dominaniz, &= recesin
P1 = padeetl, P2 = paden? . PH = padiel].
F1 = primees despardencis, F2 = saqunds descendencia ... FN = N Despendancis
Pago 1: Determinar genofipos 5 ol gjercicio mo requiere de [2 tabla 2y 3 dejelas

en [blamzo y continue 2l paso 5.
Padre Genctipo

No.2

2 =
Pasa 2: Disann del arbol hereditario con los M
[
M =] 7

M
o]

Faio 3: Determine cuantos cuadros de Pusnett v Paso i: Respuesta final
awilizar
Lo posibles genobipos de F1 zon: (soloque mus
Nimero de cusdros de Punnat: |:| respuesiss an orden de jemequisc L0 - fis - )
Pazo 4: Ekbore ellos cuadrols de Peonnes | | = | kA
Utifice las tablas =n oeden de descandencia: F1, F2 | | = | %
.y en onden de genclipo: A4 - A2 - 22
I e I
23
Tabla B fenctipo predominante en F{ es: jrologes su
Mo 1 respussta en orden de jersrquia; Dominanes -
Recesivg)
= I e
S
;Culntos pasos considera gee realizo Enrescbver o estudiar el problesa amerior inver
comectamente del iseicio snterior? o esfuerzo mestal
O Ningwa O 1 ey may b
O 1o O 2eytd
O nbep
O 2P O dromnbep
O 3Pam O Sribsorisk
O 4Pem O ot
O e
O Gewysio
O seuymaysic
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Ejercicio # 2

L galaciosemia &5 un caracier recesive (&) auioncmico. Un matrimenio (P4 y P2) nonmal heterocigobo

ﬁemunhi}ulfildﬂm:udsmm:u%
e

galactosemiz, s= conoce que |z madne [F3)
primer matimonic?

Utilice
A = dominanis, & = recesivo
P1=planial, P2= pinnin? _ P = plania

El chizo procrea una bebe [F2) afectada por |2
a por k2 galaciosemia. ; Cudl es el genctipo del hijo del

F1 = primees despardencis, F2 = ssqunds descendencs ... FN = N Descandencis

Paso 1: Determinar genotipos de las plants
Flarta Genotipo

- ]
-
|
=[]

Paso 2: Disaho del arbol hereditario con los
genatipos
] F2

L
.
T

Paza 3: Determine cuantos ceadros de Pennetva a
whilizar

Mirmars de cusdro de Punnab |:|

[Pago 4: Sisboee olios cusdm's d= Fumn=t

LHifice |2 inbles en prden d= descendenca: F1,F2...y
en peden de gennfpo: AfL - fa-=n

Tabla P

Mo 1

3l

51 el mercicio mo requiere de la tabla 2y 3 dajelas
en blanco ¥ continue &l paso 5.

Tabla P
Mo 2

H
Tahbla P
Mo, 3

H

Pazo §: Respuesta final [coloque sus respusstas en
orden de Jeramquia: A4 - A3 - az)

La poaiblzs genobpos que bendrian F1 parsicue F2
tergs un geaofipo: aa son

[ ]
[ ]

£ Cuantns pasos considera que realizo En resciver o estudiar el problema anterior invers
comectzments dal ajarcicio anterior? un esfuerzn metal
O hingueo O teuymybep
O 1Pem O Zeuybdo
O ke
O 2P O 4rombe
O 3P 0 5ribsioniskn
O aPso O Gt
0 Tk
O & ey s
O 9,y my alic
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Ejercicio # 3

En un consjille d= indias o color del palsje =st3 d=berminado par un gn, que s= EXpresa coma Negro &n su
h'nud-minmwrhhnmmmfmtamhﬂﬂ.ﬂmnmzllmﬂeiﬂx.q.l:sunnngﬂxe
Reterncigotos por ase rasgo, producen descendancia (F]. ; Culles ax el fanotipo predominante de esta
descendencia?

Uilice-
& = dominanis, & = recesio
P1= padrefl, P2 = padeed ., PN = padiel

F1 = primees de=pergdencis, F2 = ==qunds descendencia ... FN = N Dezpendencis

Pazo 1: Determinar genotipes
Pladre Genclipe

33
Mo 3
e [
Pazo 2: Disefio del arbol hereditario con los ™
genctipes
FM P2
e .
Tabla
Fi Mo 3
Paso 3: Determine cuantos ceadros de Punneit vaa
whilizar B
Mimen de musdres d= Punns: |:|

Paso 4: Elabore ellos cuadnods de Pennes

Liilice |as {sbles en orden de desgendence: F1, F2..y

Si &l sjargicic no requiers delz fabla 2 ¢ 3 déjsjas =n
blenge y confinug al pesa 5.

Paso §: Respuesta final [coloque su respuesta en
orden de perarquiac Al - Aa - 23]

41

en peden de geacdpo: All - Fs-ea B fenclipa predominanis &n F1 =
o .
Tabla | | = | |5=
Mo 1
L]
£Cuntos pasos considera que realizo En resofver o estudiar el problema anterior invert
comectaments del ejerzicio anterior? 1 exfuerzo mental
O Hinguwa O AL ey may bmic
- O 2mybao
o 3 e
O 27 O 4 rotenbai
O 3P O Srikbsorisk
O 2Pem O Grotmes
O T
O ek
O ey may s
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Ejercicio # 4

I.:i:ﬂ::uqum(@umuﬂwmpqumm:m:umm&mpﬂu no en su forma

Dospmisbeﬂmduuemleﬂn: LUino de los padies tiene FO, del mndnesehmmd

La descendenciz [F1) que upmnnhemFl]yshngﬁo resgo. stz

junto & s pareja sin FQ que o5 heterosigoto para o rasgo, F‘Dd.lﬁtﬂﬁ-ﬁﬂﬂ‘kﬂnilfil

suye genotips s destonoce. ; Cuiles son los posibles genotipes del padee desconocido v ks descendenciz
desconocida?
UHibce
A= dominanmle, &= recesivo
B = plarts], B2 = planin? . FN = plartel

F1 = primees despardencis, F2 = sequnds descendencia ... FN = M Despandancis

Paso {: Determinar genctipos de lis plantas Tablz P

Flanta Genotipa No. 1

P = I:I ™
- |

Si ol sjercicio ro reguiess de e tehls 2 v 3 déjslas o
Fi== I:I blenee y cominug ol peso 5.
Paso 2: Diseio del arbol hereditanio con los Tahlz P
genotipos Mo, 2
M P2

] -
e e I

F2

ﬂﬁ&hﬂrt:mﬂmaﬂmﬁtﬁrmﬂwa Pasas: S hi'od:q::.:rum:in_en

|:| crden de Jessrqui: A8 - Aa - )
Mimer de cusdnm de Punnst .

Loa posiblas genobipos que beadsian P2 paes qu= F1

Paza 4: Sleboes oliom indro’s d= Pusnst tenga un geenipo fi 2on:

Liifice == isbles en peden de descendence: F1 F2 ..y I:I
en oeden de genoipo: All- As-ea I:I

e
>
N

;Cuintos pasos considera que realiza Enresobver o estudiar el problema anterior inver
somestmente del sjsrsicio anterio? un esfuerzo mental
[o JTT— O teymaybec
O 1o O Zeybs
O Gbe
O 2Pmm O 4rotmebes
O 3P O Sribsorisk
O 4P O Grotesic
O T
O seyeb
O euymuysic
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Ejercicio # 3
Enlos ratones existe un aldo dominamte que determing Lz forma nomal de L orgja (4) y un aleo recesive
que determina orejas borcidas (2. Un raton (7] tiene &l mimo slelo dominants homocigoio que uno de sus
progenitores. ;Cugl 25 el genctipo ¥ fenctipo del otro progeniter?
Uilice
A = dominanie, & = necesin
P1= padesfl, P2 = padesd . PN = padpel,
F1 = primesa despandencis, F2 = sagunds descendenca ... FN = M Desperdancis

Pazo 1: Determinar genotipos 51 ol ercicio no requiere de la tabla 2y 3 dajed=
en blanco ¥ continue 2l paso 5.

23
Mo. 2
o [
Pago 2: Dimenic del irbal hesedianio con les genclipos ™M
™ P2
L =
Tabla
.
Pazo 3: Defermine cuamios ceadros de Punnetva a ™
wtilizar

MNimen de cusdre d= Punn=t: I:l

Pazo 4: Elabore llos cuadnels de Pennas

Paso §: Respuesta final

Loa posibles genobipos d= F1 2on: (zologee 3
Liice |=s t=bins en orden de descerdence: F1,F2...y raspumsis an ordan de jareguie: A0 - fe - me)

en oeden de genofipo: AR - Ra-n I:I
Bz

—
b, 1
El fenctipo de P2 ec: |:|

M
£Cuintus pasos considera que realize En resolver o estudiar el problema anterior inverti
comectamente del sj=rcicio antenor? un esfusrn mental
O Mngue O A ey may beic
O 1Pem O Zreuykso
O Gemn
O 2P O 4 eotmebe
O 3P 0 Sribgonick
O 4P=x O Grobns
D T
O Seweis
O fewymysic
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Ejercicio # &

En lzs persenas & color pardo de les ojos |A&] domina scbee ol color azul {2} Una pareja en |z gee el hombre
fizne los cjos pardos homecigobos y la mujer ojos azules. ;Cual es &l genobipo predominante de la

descendzncia (F1)?
Utilice:
& = dominante, = = mcesivo

P1 = padred, P2 = padre2 .. PN = pedmeh

F1 = prmes despendencin, F2 = segunds G

Paso 1: Determinar genotipos

Padre Genolipe

genotipos

Pase 3: Determine cuantos cuadros de Punmettva a
Zar

Moimero d= cusdms d= Pusnett I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannest

\Utilice [z table =n eden de descendencia: F1, F2 v
en orden de ganobipo: A4 - fa-2m

£ Cudntes pasos considera que realizo
correctamente del ejercicio anterior?

() Hinguns
) 4§ Pasa
) 2P
) 3 Pase

) 4 Pame

Tabla "

MNo. 1

M

i ol ejercicio n requisre d= |2 tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso £

Tabla "
MNo. 2

|
Tabla e
MNo. 3

A

Paso i: Respoesta final foologue su respuesta en
orden de jerarquia: .!.n-f:g&- FH| i

El gerotipa predominante de F1 ea:

L =L

En resohver o esbediar & problema anterics imverti
wn esfuerzo

1. muy muy bajs
muy baje
bajo

4. no tan baje

B

G

2. ri bajo i afic
&, no fon efic
T.alo

i

. muy efc

OoO0OCOO0O0O0OC

wr

. ey muy affo
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Ejercicio T
En |z ezpecie humanz el pelo en pico d e di un gen domimante (A); o gen que d=tarming 2 pelo recio =
r!ne:'rmpl:e:i £Como p-u-cipn = Eznuﬁ?:"d-e Iz hi-osg [F4) de dos pﬁln pqun rectn? P
Utilice:
& = deminante, & = ecesivn
P1 = padred, F2 = padre? .. PN = padeN

F1 = pimees despendencie, F2 = sequnda descendancis . FM = ¥ Cezcand=ncia

Paso 1: Determinar genotipos P2
Tabla
Padre Genchpa Mo. 1

™

i el ejercicic ne requiere d2 la tabla 2y 3 dejelas
en blanca ¥ continue 2l paso £
Pase 2: Disene del arbol hereditario son los

gEnotipas P2
Tabla
| P2 Mo. 2
™
"]
P2
Tabla
Pazo 3: Determine coanbos cuadros die Pumnett va a Mo, 3
wtilizar .
Muimen: d= cuedros d= Pusneft I:I
™

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannest
Pasi §: Respuesta final (cologue su respussta en
Utice |a= {skles an ceden de dmscandencia: F1, F2 .y orden de jerarquia; A - A3 - az)
en onden de genobpo: AL - &3 - 28
El g==otipo d= F1 =:

£ Cudntes pasos sonsidera que realizo En resohver o 2sbudiar «f problema anterior imerti
S - 1m0 esfuerzo mental
corractamente del jercicio antenor?
O Ninquna O sy muy beja
Oz muy baje
O 1Pass
O 3bsip
O 2P O} 4 roten ban
0 2Pase 1} 2 ri bajo i sk
O Eorotanae
O 4Pama e
O 7o
O e sy mho

O g iy muy st
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Ejercicio # 8
En cierta sspecie de plantas &l color azul de a flor, (4). domina sobre el color blanco (3) ; Cull podria ser el
femctipo predominants de ks descandientes dal cruce de plantas de Sores azules heterocigotes?
Utilice:
A= dominanle, = = recesiio
P1 = padred, P2 = padee? .. PN = padmeh

F1 = prime=a de=gendancia, F2 = segunda dezcendencia .. FN = N Cessendencia

Pazo 1 Determinar genotipos P2
Tabla
Padre Genotipo Mo.1
M =
PR = ™
Paso - Dimesin ded bl heredisrio con lo= genoipas Zj o mjmecicio no raquisrs de | tebls 2y 3 déjalas an
Elsnpo y pontinus =l pass 5
P Pz
P2
Tabla
No. 2
M
F
. P2
Pasa 3 Dstarmine custhos pusdeos de Panns v s Tahla
utilizsr Mo 3
MNimerc d= susdros d= Pusnnett |:|
M
Pase 4: Elabere elilos cuadrols de Pannest
Utilice [m= isblms =n peden d= descendencia: F1, F2 _y Pato 5: Respuesta final (cologue 2u peapuests en
en orden de genobipo: A8 - B —ms, crden de jeramquis: 48 - e - as)

Elfenchipe peedominante 2n F1 o

L I=L_J=
£ Cudntos pasos considera que reafizo En resohver o esbsdiar & problema anterior inverti
S - o esfuerzo
cormectamente dal ejercicio anterior?
o] Ninguno O iy muty b
0 Oz muy baj
1 Pasa
[ g
O zpe=: O 4 retenbax
e E ™ O 5 ibsonishe
O Eoroten ek
O 4pas: e
O Tk
Qs muy efic

O wmay muy st
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Ejercicin # 9
En un contjillo de indias & color del pelsje esti determinadi por un gen, que se sxpresa como negro &n 59
forma dominante (4] y Blanco en su forma recesiva (2] Dos consjillos = indias, que son negres y
ﬁm;:rr ese rasgo, produsen descendencia [F1). jCudles «5 ¢l fonctipo predominants de =sta
Utilice:
A = dominantz, & = recesivo

P = padre, F2 = pedre2 .. PN = gedie

F1 = prmees despendencin, FZ = =egunds dessend=ncin ._ FN = ¥ Cescendancie

Paso 1: Determinar genotipos P2
Tabla
Padre Genotipo Mo 1

Paso 2: Digerio del arbol hereditario con los i el ejervicic ne requizre de 2 tabla 2y 3 dejelas
genctipos 2n blanco y continue 2l paso £
M P2 M

L~ No.2
Fi 1]

Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Pummett va 2 P2

wtilizar Tabla

Mumerc d= cusdme d= Purnet |:| No.3

Pazo 4: Babore elilos cuadrols de Pannett

M

Utlice |a= {stl=s =n peden d= de=cendencia: FY, F2 .y
en orden de ganobipo: AN - s - as

Paso §: Respeesta final {cologes su respuesta en
crden de jerarquia: A4 - Az - 2z

Elfenchipo predominante =n Fi =:

L =L ]*
. O - :
£Cuantos pasos considera que reakizo En resolver o esbediar f problema anterior imeerh
S - wn esfuerzo mental
cormectamente dal gercicio antenor?
] Minguno O oy mup beja
Oz ey bajo
0 1Pass
O 2 bein
2 2Penc 0 4 moten b
() 3 Pasz 2 5 i bsjo ni sk
O onotenah
D 4 Pasc e
O 7ot
O s muy mho
O 5 ey muy sito
'y muy
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Ejercicio # 10

Cimrtos tipos de miuj:ia en |a especie humana dependen de un gen domimante (A); &l gen para |2 vista nomal
&5 recesivo [a]. ;Cual es la probailidad que bos hijos [F1) de wn varon normal y d= una mujer miope

esterocigotica sean recesives homocigotos?
Ulice:
£ = dominante, & = mcesivo

P = padret, F2 = pudre . FN = gedreB

F1 = primzra deseendencin, F2 = zequnda descende=ncia .. FN = ¥ Dezcendencie

Pzzo 1: Determinar genaotipos

Pladre Genolipo

Paze 2 Disefic del arbel hereditario con los
FEnCtipos

Pazo 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va a
witilizar

Mimerc d= cusdros d= Pusneft |:|

Pazo d: Babore elilos cuadrols de Pannett

\Utiice |m= bl en oeden de dexcendencia: F1, F2 _y
en onden de genofipo: A% - g - pa

£ Cudnbes pasos considera que realizo
sormectamente del ejercicio antenor?

] Ninguno
2 1Pame
O 2Pam
O 2Pame

2 4Pama

Tabla P2

MNo. 1

M

5i o ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco ¥ continue al paso 5.

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P2
No. 3

P

Pzzo 5: Respeesta final foologue su respuesta 2n
carden de jerarquiaz AA - A3 - 3z

La probebiidad d= qus F1 sea recesivo homocigodo 22
det

EE

En resolver o esbadiar & problema anterior imverti
won esfuerzo

o

. muy muy bajo

pa

muy bajp
hjo

ric o bajo

Fo—

o

ri bisjo ni mhio
. notam efic

T.ao

=

muy efio

coocoDOoOoOo

e

muy muy so
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Ejercicio # 11

En las personas & color pardo de los ojos domina sobre &l color azul. Una pareja en Lz que o hombre tiene los
cjos pardos homecigotes y la mujer ojos azules. ; Qe probahbibidad exste que su hijo (F1) tenga el fenotipo

pardo?
Utilice:
& = dominsnte, s = ecesivo

P11 =padred, P2 = padre? .. PN = padeh

F1= primera deseend=ncin, FZ = =egunda descend=ncin __ FN = N Descend=ncin

Pazo 1: Determinar genobipos

Padre Gemotipo

e

Pase I Digefic del rbol hereditario con los
FENCLPOE

Paso 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2
wiilizar

Mimerc d= cuadros d= Pusnett I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

\Utilice [m= il =n oeden d= de=cendencia: F1, F2 v
en orden de genobipo: A2 - fig - pa

£ Cudnbes pasos considera que realfizo
correctamente del sjercicio amtenior?

O Minguno
0 1Pa=e
O 2Pame
2 3Pamc

2 4 Pams

Tabla e

MNo. 1

M

5i ol sjervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso &

Tabla "
No. 2

M
Tabla e
No. 3

P

Paco §: Respussts final [cologue sy sepueste
crden de jEmmuis: 45 - Un - 8]

L probebiidad d= qu= F1 tenga wn fenotipo de color
pamo es det

|:|o.-,

En resolver o esbadiar & problema anterior imverti
wn esfuerzo mental

o

. muy muy hajo

]

muy bajp
L]

nc tan bajo

=g

o

rii bsjo ni sho
. o tam efio
T. st

i

. muy efc

coooOoOoO0

o]

wmuy muy so
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En la especie humana el pelo en pico depende de un gen dominante; 2|
recesivo. ; Como podra ser o genotipe de los bijos de dos pad

Utilice:
& = dominante, s = mecesio

P1 = padrel, P2 = pedre2 .. PN = gl

Ejercic

io# 12

n que debermina el pelo recio =

&
res de pe%o-en pico homogigotos?

F1= prmes despendencin, FZ = s=gunds descendencin . FN = N Decendencie

Pazo 1: Determinar genotipos

.=
g

Paso 2: Diseno del arbol hereditario con los
genotipos

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Pummettva a
wiilizar

Mimero d= guedms d= Punnett I:l

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannest

\tlice |me {sitlsm an peden d= despandancie: F1, F2_y
&n onden de genofipa: Al - S - ms

£Cudntos pasos considera que realizo
cormectamente del ejercicio antenor?

2 Minguno
2 1 Paze
) 2Plans
) 3Pese

2 4 Pana

Tabla
MNo. 1

P2

M

i ol ejervicic no requizre de |2 t2bla 2y 3 d
en blanco y continue al paso £

Eelas

Tabla -
MNo. 2

M
Tabla P2
No. 3

M

Pazo 5: Respeesta final feologue su respuesta =n
carden de prrarquia; Ad - A3 - gz

Elfenctipo predominante &n Fi =:

-

En resohver o esbediar & problema anterior imverti
wmn esfuerzo

CoCcOoOO0O0OO0O0

R N

o

o ma

sy muy bejz
muy bajo
besjo

no tam bajo

ri bisjo mi mhioe
rice t i
sfto

muy efo

muy muy s
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Ejercicio # 13

En cierta aspecie de plantas el color azul de la flor domina sobre el colior blance ;Cual podria ser el fenctipo
predominante de los descendientes del cruce de plantas de flores blancas?

Uilice:
A= dominante, & = recezivo

P1 = padre, P2 = padre2 . PN = padmel

F1 = primers despandencia, F2 = ==gunds dencm . FN =N G cin
Pase 1: Determinar genotipos P2
_ Tabla
Padre Gematipo Mo. 1
L 17 |
L= L] P

Paso 2: Diseric del arbel hereditario son los

gEnciipas
™ 23

——
=

Pazo I Determine cmanbos cuadros de Punmett va a

Zafr

Kimero d= cusdms d= Punnet I:I

Pazo 4: Babore alilos cuadrols die Punnest

Ui lms {sblm =n orden de descendencia: F1, F2 .y

en orden de genofipo: Al - s - A

£ Cudntes pasos considera que reafizo
cormectamente del ejercicio antenor?

2 Ninguna
2 1 Pasc
2 2Pamc
D) 3Pamc

2 4 Pana

i ¢l ejervicic no requisre de |2 tabla 2 y 3 déjelas

en blanco y continue al paso £.

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P
No. 3

M

Paso : Rezpuests fnal (cologue 2u repuests &n
crden de jermmuix 48 - g - 85)

Elfenclipe predominante an F1 =:

|~

En resohver o estediar & problema anterior inverti
wn esfuerzo

OO0 00000

L

o]

L.

rruy mup baja
rruy bajp
bajo

nic bam baj

ri bisjo ni mho

o b

slin
muy ek
muy muy ato
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Ejercicio # 14

En un conejillo de indias o color del pelaje esta determinade por un gen, que se sxpresa como negro en s
forma dominante y blanco &m su forma recesiva (2l Dos conejillos de indizs, que son blancos y bomocigotos
por ese rasgo, producen descendencia. ; Cudles o5 o fenotipo predominante de esta descendencia®?

Utilie:
& = dominante, s = ecesim

P1 = padred, P2 = pedre? .. PN = pedreh

F1 = prmzra despend=ncin, FZ = =equnda descend=ncin ._ FN = ¥ De=cend=ncn

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genolipn

Paso 2: Disefio del arbol hereditario con los
genatips

P P2

. o
L]

Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
zar

Mimerc d= cuadms d= Pusnett I:I

Pazo d: Blabore elilos cuadrols de Panmett

\Utlice |m= inblem =n peden d= de=gendencia: F1, F2 _ v
en orden de genofipo: AL - S8 - an

£ Cudntes pasos considera que reafizo
cormectamente dal gercicio antenor?

O Minguno
O 1P
O 2Pemc
O 3P

O 4 Pama

Tabla P2

Mo. 1

P

Si ol sjercicic no requisre de |2 tabls 2y 3 dejelas
2n blanca ¥ continue 2l paso £.

Tabla -
Mo. 2

M
Tabla P2
MNo. 3

M

Paso §: Respeesta final foologue su respuesta 2n
crden de jrrarquia: AA - A3 - gz)

Elfenctipo predominante =n F =:

L =L

En resohver o estediar & problema anterior inverti
wwn esfuerzo mental

rruy mury b
rmuy bap
bajo

nc tam bajp

Wi kA

b

3. ri bsjz i ako

o

rictm mhe
7. sifo

L

muy ek

CCOoOQ0 OO0 O0O0

L

muy muy atio
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Ejercicio # 15

Ciertos tipos de miopia en |2 especie humana dependen de un ges dominants (A); ¢ gen para |z vista noemal
e recesivo [a). ; Cudl es el genotipo predominante en bozs bijos [F1) de una parsa con miopiz homocigobos?

Utilice:
A= dominante, = = recesivo

P1= padrad, P2 = padee? .. PN = padeh

F1 = primes despendencin, F2 = ==qunda d=rcim . FN = WG j=ncin
Pase 1: Determinar genotipos 2
o Tabla
Psdre Genchipo Mo. 1
L= |
L 7] "
Pasa 2: Diseie del rbol hereditario con los i ¢l ejervicic no requizre de |2 tabla 2y 3 dejelas
genotipos en blanco y continue 2l paso &
2] P2
P2
Tabla
Fi Py
Pazo 3 Determine cuantos cuadros de Purnettva z P2
wiizar Tabla
Mimerc d= cusdms d= Pusnett I:I No.3
P
Paso 4: Blabore elilos cuadroks de Punnett

\Utiice lm= {akblzm =n oeden de dezcendencia: F1, F2 .y
en orden de genobipo: A - A - aa Paso §: Respuests final [cologue 0 reypaesin =
orden de jemmuis 48 - Aa - 8

El ferchipo: predominante =n F1 =:

L -]
£ Cudnbos pasos considera que reafizo En resohver o esbediar & problema anterior inverti
S . wn esfuerzo
comectamente del ejercicio antenor?
] Minguno Qs ey muy bej
I muy bajp
0 1 Pean
[
D 2P O 4 rote bai
() 2 Pame {2} 5. i bsjos i me
O etk
D 4Pnan e
O 7o
O e muy ek
O s muy muy sto
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Ejercicio # 16

En |z mosca del vinagre, el caracter ojos rojos =5 dominante |n|.| sobine u]u: blancos |=| b Una mosca de
cjos blancos (P1) s cneza con obra heserocigotica de ojos rojos [P2). ;Qué proporcion fenctipica y genofipica

se espera en su descendencia [F1)7
Utilice:
& = dominante, s = recesivo

P1=padred, P2 = pedre? .. PN = gadreb

F1 = primera despend=ncin, FZ = =egunda descende=ncn -

Pazo 1: Determinar genotipos

Congjille Genctipa
=[]
==

Pase 2: Digefic del arbel hereditaric son los
FENCLPIE

P2

Pase 3: Determine cuankos cuadros de Punnzttva a
zar

Mimere d= cuadms d= Pusnett que us & uikzer

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

\tlice lms isklem =n peden d= de=cendencia: F1, F2 _ ¢
en orden de genoipo: A0 - Sy - s

Tabla -

MNo. 1

M

£Cudntos pasos considera que reakizo
correctamente dal gpercicio antenor?

O Minguno
0 1Paze
0 2Pame
O 3P

O 4pame

FN =M De=cende=ncin

i ol ejervicio no requizre de latabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso £

Tabla P2
MNo. 2

M
Tabla 2
No. 3

M

Pazo §: Respeesta final {codogue su respuesta en
orden de jerarquia: AA - A3 - 23]

Lo= pomibles genclipos de F1 son: |mb-qu- =
respuesin en peden de jeraruin: A - S - mal

| | -

| | =

Loz posibles fanctipos de F{ soa: jcoleque su
respuesta en orden de jerarquia: Dominante -
Recesivo)

L =L _]*

| ) | -

| y

%

En resohver o esbudiar & problema anterior imvert
wn esfuerzo mental

muy muy bejo
ey bajo
L]

nc tam bajo

i pa

Ll

3. ri baja i =

=

no tam i

o

muy mho

w

muy muy so

o000 O0O0O0O0O0
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Algunas personas tienen el cabello en forma de W en la parte swpesior de |2 frente, o que s conoce Gomo pico

bjercicio & 1/

de vinda. Exta forma & cansada POF 120 e que S2 xpresa & Su forma dominante (&) y no en su forma
recesiva (a). Un padre que tienen pico de viuda heterocigoto para esie rasgo y el atro no tieme: pu:u d: wiuda
producen descendencaz [FA)L ; Cuzles son bos posibles gencbpes y fenotipos de esta d

Utilice:
= dominante, & = ecesivo

P = padret, P2 = pudre2 . PN = pedreB

F1 = primzrs descendencin, F2 = =equnda o .

FH =MD L]

Pazo 1: Determinar genotipos
Congjills Genotips
[ ]
=¥
Paso 1: Disefic del arbol hereditario con los
genclipos
M P2

. I
]

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Punnettva 2
wtilizar

P2

Mimero d= guedms d= Punnef que va e uilzer

[ ]

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannett

\Utiice |m= {silsm =n peden de de=cendencia: F1, F2 _ v
en orden de genofipo: AL - S -aa

Tabla P2

MNo. 1

M

£ Cudntos pasos considera que reafizo
cormectamenie del sercicio antenor?

O Minguno
O 1Pa=e
O 2Pa=e
2 3Pemc

2 4 Pama

i ol sjervicic no requisre de |2 tabls 2y 3 d&jelas
2n blanca y continue al paso £

Tabla P2
No. 2

1
Tabla P2
No. 3

|

Pazo 5: Respoesta final foologue su respuesta en
crden de jerarquia: M-ligg._-aa] F

L= poaibles genotipos de F1 3on: [coloque =u
respuestn en oeden de jeranguin: AR - &7 - ma)

| | =

I I

| y

Lo= pomibles fenofipos de F1 som [cologque =u
respuesin en orden de jerarguin: Cominante -
Recesivo]

En resohver o esbediar & problema anterior imvert
won esfuerzo mental

o

. muy muy bajo
reuy baj
L]

nc tn bajo

[

g

ri bsjo ni sho

on

.m0 b e
T.sln

i

. muy efo

coooOooO0

o

rruy muy so
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Ejercicio # 18
El pelaje megro de los conejos es un caraster dominante (A y el blanco recesivo [a), cuando wn conejo
pare: negro [P se cruza con mno blance (PZ) y produsen descendencia [F1), ;Cual es ol genotipo y fenotipo
predominante?
Utilice:
A= dominante, = = recesivo
P1= padrad, P2 = padee? .. PN = padmed

F1= primers descendencin, F2 = zegunda dzncin . FN = WD j=ncin

Paso 1z Determinar genotipos i #l ejervicio no requisre de |3 tzbiz 2 y 3 dejelas
en blanco y continue al paso 5.
Conejille Genotipo

mo= | Tabla i
=

P2 No. 2
Paso 2: Disefio del Zrhol hereditario con los
genctipos M
L] FZ
| | P2
Tabla
Mo 3
ol
Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punmett va 2 LT
zar

Mumeno d= gusdms d= Punnet! que va 2 uilzer
Pazo §: Respesesta final fcologue su respussta 2n
I:I orden de jeramuia: A4 - A3 - 3z)

Pazo 4 Blabore 2lilos cuadrols die Pusnett Lo= poaibles genclipes de F1 3on: [ooloque 2y

respuesin en meden de jeranguin: A8 - fn - ma)

\Utice [ms {nblew =n peden d= dezcendencia: F1, F2 _y
en orden de genobipo: A0 - S8 -as |:| == I:I'_{

%
P2 | | = | |
Tabla
Mo, 1 Lo posibles fenotipos de Fi som: feoloque su
: respuesta en orden de jeranguia: Dominante -
Recesivo)
: -~
I ey I
£ Cudntes pasos considera que realizo En resohver o estediar & problema anterior inverti

fu
cormectamente del gjercicio antenor? eauara

] Minguno O g mu bej
Oz rmuy bajo

O 1pes [

2 2P O droteban

() 3Pass O zoribsjonisko

O 4P O rotenak
O 7
O e muy eko
O muy muy sto
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Ejercicio # 19
En la especie b y e bos hi es hay individuos gue pueden percibir concentrasiones bajas de
m_ﬂjjmlp'c]. llamados gu:l:dnrt: {41 e individucs que no pueden percibir incheso a
i elevadas, i dos mo gustadores (2], suponiendo que el caricter gustador ex el dominante y

n su forma recesiva. Un mdividue gustador de rasgo beterocigoto (P1) produce descendencia
|:F1] o un individuo qustador homocigoto (P2 ; Cuales son los posibles genotipos y fenotipos de esta
deccendencia?

LHilipen:
& = dominante, = = recesivo

P1=padred, P2 = padre? .. FN = padmeh

F1 = primers deseendencin, F2 = segunds denin . FN = WG j=ncin

Pase 1: Determinar genotipos 5i ol ejervicic no requisre dz |2 tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso &

Conejills Genctina

Tabla F2
M o=
[ ] No.2
n o[
Pazz 3: Disefic del Srbel hereditaria on los F
genatipos
P1 FZ
Tabla F2
P
F
Paso 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2 Paso §: Respeesta final frologue su respuesia en
wiilizar orden de jerarquia: AL - Az - az)
Mimero d= gusdros d= Punnet! que va g uilzer Los poaibles genchipos de F1 son: [oloque 3u

|:| respuestn en meden de jeranquin: A - &9 - mal
L =L

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

I
\Utilice [m2 il =n oeden d= de=cendencia: F1, F2 _ v
en orden de genopo: A0 - A —-an Lo= pomibles fanofipos de F1 soe [coloque su
rempuesin an peden de jersrcuin: Cominante -
2 Fimcesivo)
Tabla
No. 1 | | = | | %
M
£ Cudntes pasos considera que realizo En r\e;:h'\er o esbudiar o problema anterior imverti
sormectamente del gjercicio amtenor? e eslusrz
) Ninguna O sy mup bef
O Oz muy bajo
1 Peao
O 3 ke
O 2P 2 4 ne twe b
) 2 Pase 2} 5. vi bejo niske
O grotenk
(T e
O 78
O muy ek
O 5 muy muydi
¥ muy
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Ejercicio # 20

El color de la abverja en 5o forma dominante &5 amarilla (&) y werde {a] en su forma recesiva. B2 cruzan sna
planta de alverja de color amarille heberocigeta son una de color amarille homecigota. ;Cudles son bos

posibles genctipos y fenotipos de & descendencia (F1)7

Utilicen:
& = dominante, = = recesivo

P1 = padred, P2 = pedre? . PN = pedehl

F1 = prmers deseendencin, F2 = sequnds denin . FN = W D j=ncin

Pazo 1: Determinar genotipos

Conejillo Fenotipo
-]
P2 =

Pase 1: Disafic del Qﬂaﬁomﬂ los

genatipos
"M P2
Fi

Pazo 3: Determine cuwankos cuadros de Punmmett va 2
zar

Mimerc d= cuadros d= Pusnett
Paso 4: Blabore elilos cuadro's de Punnett

\Utlice [m= {sklem =n peden de descandencia: F1, F2 _y
en orden de genobpo: A0 - G - as

Tabla P

Mo. 1

M

£Cudntos pasos considera que realizo
comectamente del sjercicio anterior?

] Minguna
O 1Pame
O 2Pamc
0 2Pam

) 4 Pama

i ¢l ejervicic no requizre de |2 tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue 2l paso &

Tabla e
No. 2

P
Tabla e
No. 3

P

Paso §: Respeesta final fcologee su respuesta en
orden de jerarquia: A& - A3 - 23]

Lo= pomibles genobipos de F1 son: [coloque =u
rempuests e peden de jresruin: A - Ss - ma)

L= s

Loz posibles fenctipos de F{ son: jcologque su
respmesta en orden de jerarquia: Dominante -
Recesivo)

| =L

==

| %

En resolver o esbediar & problema anterior imverti
wn esfuerzo mental

o

. muy muy bejo

P

muy bajo
L]

rictmm b

i

-

ri bisjo ni sho

wn

. o tam e
T. dto

o

. muy efic

coooOoOOoO0

)

wmay muy so
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Ejercicio # 21

En |z mosca del vinagre, &l caracter ojos rojos &= dominante |A) sobre ojos blancos(al Una mesca de ojos
rojos homocigota se cruza con otra recesiva hemosigota. ‘.Du: pmpclr\clun f:nuhpu:a ¥ g:nuhpﬂ:a SEESpera

en su descendencia [F4)?
Utilie:
= dominante, & = ecesivo

P1 = padred, P2 = pade? . FN = gl

F1 = primera deseendencin, P2 = segunda descende=ncn .

Pazo 1 Determinar genotipos

Padre Gematipo

Pasc 2 Disefic del Srbel hereditaris con los
NP

:
]

Paze 3 Determine cuantos cuadros die Punnett va 2
wtilizar

Miimero d= guedms d= Punnett I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

\Utilice [m= {abds =n oed=n d= dezcendencia: F1, F2 .y
en orden de genobipo: A% - A —aa

Tabla e

MNo. 1

M

£Cudntos pasos considera que reafizo
cormectamente del spericio antenor?

O Minguno
O 1Pa=e
O 2Pa=e
D 3Pamc

O 4Peze

FH = M Dezcendencia

Bi =l mjecicic no requizne :L-I:Inblu 2y 3 déjelnm mn
Elsnce y mhu-m?

Tabla -
MNo. 2

M
Tabla P2
No. 3

M

Pazo §: Respesesta final

Lo= poaibles genclipos de F1 =on: |mbqu- =
respuesin =n peden de jerarguin: A8 - i - mal

I

Los posibles fenotipos de F1 som: {coloque su
respuesta en orden de jeranguia: Dominante -
Recesiva)

| L

En resobver o esbediar & problema anterior invert
wn esfuerzo mental

o

. muy muy hajo
. muy bap
L]

. o tan b

[

g

ni bsjo ni ahc

en

. o b o

o

muy mho

CooOoOoO0oO0

wr

. muy muy sitn
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Ejercicio # 22
Alquriss personas fienen & cabells =n forma de ' en s pane supenior de b frende, ko gee == conoce como pico de
wids Exis forma == causads por un gen qus 3= sxpress en e fomes dominends (A) y no=n s forme recesive {a). Dos

adrey que fenen pice: d= wuds y smbos 3on heterndigoins pars este mego producen dezcendencia (F1). ;Cusles son

r:: posibles gerolipos de ests descendencia?
Utilie:
& = dominante, s = ecesim
P1 = padred, P2 = pedre? .. PN = pedreh
F1 = prmzra despend=ncin, FZ = =equnda descend=ncin ._ FN = ¥ De=cend=ncn
Pazo 1: Determinar genotipos 3i o mjecicio no requizne de |s bble 2y 3 déjelns &

blance y ontinué el paso 5
Pladre: Genclipo

TN |:| Tabla P2

Pase 2: Digefic del arbol hereditario son los
FENCLIpOS |

.

P2
Tabla
i No.3
Pasg 3: Determine cwantos cuadros de Punnstivaa
whilizar
T |-
Mimere g cusdros de Pusneft
Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannest
\tiice |m= {nilsm =n peden de despendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: A0 - S -ms Paco i: Respoesta final
Lo= praibles genodipos de F1oson: | TEEN
Tabla P2 ru:ﬂ::h ensu-den deis:tulu:mp?‘?é-ﬂ:
No. 1 - 5
= L
M
I
£ Cudntos pasos considera que reafizo En resolver o estediar & problema anterior invert

sfu menital
cormectamenie del sercicio antenor? e e

] Minguno Ox reuy mup bejo
Z muy baj
2 4 Pasmc
3. o
2 2Pas: 4. o tan bajp
Y- 5. mi bejo ni shc
) 4 Pams . noten ko

7. s

&

rruy efc

CcCoo0OoO0oO0

L

muy muy so

60



UNIVERSIDAD
PaciFico
ECUADOR

Ejercicio # 23

El pefaje megro de los conejos es un cardcter dominante (4], y &l Blanco recesivo [a), cuando wn conajo puro
REQD & Gruza con uno megen heterocigobo y producen descendencia {F1), ;Cwdl es el genatipo y fenotipo

predominante?
Utilice:
& = dominant=, & = moesivo

P1 = padre?, P2 = pedre2 .. PN = pedel

F1 = primees despendencin, F2 = s=gunds descendencin . FN = N Decendencie

Pazo 1: Determinar genotipos

moe [ ]
o= I:I

Paze 2: Disefic del arbel hereditario con los

genokipos
] P2
Fi

Paso I: Determine csantos cuadros de Punmett va a

zar
Mimero d= cuadms d= Punnet I:I

Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnest

Utlice |me {sitlsm an peden d= descandencin: F1, F2 _y
&n onden de genofipa: A - S - s

Tabla -

MNo. 1

M

£ Cudntes pasos considera que realizo
cormectamente del sjercicio antenor?

O Minguno
O 1 Pam
O 2P
O 3P

O 4 Pamo

i o ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco y continue al paso £

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P
No. 3

M

Paso 3: Respoesta final

Lo= poaibles genclipos de F1 son: [ooloque =u
respueste o peden de jerequin: A2 - Sa - ma)

L 1= |
I | *
Elfenctizo predominante &n Fi =:

L I=0L |+

En resohver o esbediar & problema anterior inverti
won esfuerzo mental

muy muy bejo

)

muy bajo
bisjo

no tan baje

i

e

3. ri bejo ni sho

=

nc tom efo
T.so

[

LA

Qo000 0CO0

L

rruy muy sto
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Ejercicio # 24
En la especie | yen bos chi &5 hay individuos que pusden persibir concentrasiones bajas de

mmw‘ﬂ:]. llamados gu:l:dnrt: {4, e individuos que no pueden pergibir incheso a
concentrasiones elevadas, lamados no gustadores (3), suponiendo que el caricter gestadores es =] dominante
¥ no gustadores en sm forma recesiva. Dos individeos gustadores de rasgo heteno :Enbc- produce
descendencia (F1). ;Cudles son los posibles genotipos y fenotipos. de exta descendencia?

Uilie:

£ = dominantz, & = recesivo

P1 = padrad, P2 = pudre? .. PN = gl

F1 = primers descendencin, F2 = =egunda dengin . FN = W D j=ncin
Pase 1: Determinar genotipos 3i o ejecicio no na?u ere :ie Iz tobla 2y 3 déjeim=en
blanco y continué =

Padre Gematipn

o Tabla s
o] e’

Paso 2: Disefic del arbol hereditario con los
genoiipox A

P P2

_—

F1
P2
Tabla
| Mo 3
Paso 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2
wiilizar
M
Mimerc d= cuadros d= Pusnett
Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnes
Utilice lm= {nblem =n oeden de descendencia: F1, F2 v
en orden de genobpo: A2 - fn —an Paso §: Respoesta final
Lo= posibles genctipos de F1 son: [ooloqus su
Tabla P2 respyests en peden de jersnuin: AG - S - ma)
Mo. 1 - “
L 1= ®
P
I R I

Elfenclizc pradominante an F1 23: {zoloque =u respuesis en crden de jerarquisc Domizants - Recesiva]

iCudntes pazos considera que reafiza En respbver o estadiar o problema antericr invert
cormectamente dal ejercisio antericr? o esfuzrzo mental
O Minguna O 1wy muy bejo
O 1Pss O 2 muybage
O e
O 2P0 (s} 4. notan bajg
O 3P O S ribsonicke
O 4pame O Erotenak
O 7
Qe muy sk

O g vy mup st

62



UNIVERSIDAD

PaciFico
ECUADOR

Ejercicio # 25

El color de la abverja en s forma dominante &5 amarilke (4] y verde (3} en 52 forma recesiva, Se cruzan dos
plantas de alverja de color amarillo heterosigotas, ;Cudles son los posibles genotipos y fenofipos de |z

descendencia (F1]7?

Utilice:

& = dominante, = = recesim

P1 = padred, P2 = padre? .. FN = pedreh

F1 = prm=rs despendence, F2 = sequnds

=N dencin

Paso 1: Determinar genotipos
Padre Genotipo
P2 =

Paso 2: Diseno del arbol hereditario con los
genotipos

Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
zar

Mimero d= gusdros d= Punnett I:I

Pazo d: Blabore elilos cuadrols de Panmett

\Utlice |m= inblem =n peden d= descendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: AL - S8 - an

Tabla P2

Mo. 1

M

£ Cudnkes pasos considera que realizo
comectamente del sjercicio antenor?

] Minguno
O 1 Pame
O 2Pame
O 2Pam

0 4 Pama

i ol ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 d&jelas
en blanco y continue &l paso £

Tabla P2
MNo. 2

P
Tabla P2
No. 3

|

Paso i: Respoesta final

Lo= pomibles genolipos de F1 son: |mh-qu- 2
respuesin an peden de jersrquin: AS - S - ma)

L= |«
I N

[ 1= [ I*

El fenclipo predominante =n F1 =: {coloque =
remyestn an oeden de jersrouin: Dominante -
Frcesivo)

| |==‘ | |

En resohver o esbediar & problema anterior inverti
won esfuerzo mental

o

. muy muy bajo

]

muy bajo
L]

ric o ba

[

~

ni bisjo ni shic

on

. et el
T.do

&

reuy mfc

cCoooDOoOCO

L

rruy muy so
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Ejercicio # 26

En |z mesea dal vinagre, | caracher ojos mjos &5 dominante sobre ojos Blancos. Des moscas de ojos rojos
se cruzan y producen descendencia. ; Qe proporcicn fenofipica y genokipica se espera en su

descendencia?
Utilice:
= dominante, & = mcesivo

P = padre, F2 = pudre? . FN = padre

F1 = primzra dezpendencin, F2 = zequnda dezcendenca .

Pzzo 1: Determinar genotipos

Padre Genotipo

genolipos

Pazo 3: Determine cantos cuadros de Pusneitva a
wtilizar

Miimero d= cuedms d= Purnet I:I

Pazo 4: Babore elilos cuadrols de Pannett

Utiice s iablm =n oeden d= descendencia: F1, F2 oy
en orden de genofipo: Al - g - aa

P2

Tabla
Mo 1

™

£ Cudnbes pasos considera que reafizo
correctamente del sjercicio amtenior?

O Minguno
O 1Pa=e
O 2Pame
2 3Pemc

2 4 Pama

FN = M Dezcendencia

Bi =l mjmicic no reguEne :iel:lnblu 2 y 3 déjelnm on
Elsnco y mnliw-m?

Tabla e
No. 2

™M
Tabla R2
No. 3

M

Paso - Respoesta final

Lo= poaibles genclipos de F1 son: |ml-o-qu- 2
respueste =n peden de jerenquin: S48 - & - ma)

I
I e N
I N
El fenatipo predominante en F1 e5: [coloque sa

respuesta en orden de jerarquia: Dominante -
Recesivo)

P -3

En resolver o esbadiar < problema anterior imverti
won esfuerzo mental

o

. muy muy bajo

[

muy bajp
L]

. e b bajo

[

g

ri bsjo ni sho

on

.m0 b e
T.sln

i

rruy mfc

coooOoOoO0

o

rruy muy so
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Ejercicio # 2T
Algunas personas tienen el cabelo en forma de ¥ en |a parte superior de la frente, lo que s2 conoce como pico
de vivda. Esta forma e camsada por on gen que s= expresa en su forma dominanbe y no &n su forma recesiva
Dus padres qlu: tienen pico de viuda y ambos son homocigotos este rasgqo producen descendencia.
i Cudles son los posibdes genaotipos y fenobipos de esta descendencia®
Utilice:

&= dominante, = = recesivo

P1= padred, P2 = pedre? .. PN = padmehl

F1= primes despendencn, F2 = ==gqunda d=rcim . FN =W =G
Paso 1: Determinar genotipos 5i ol ejerviio ne requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco y continue al paso £
Padre Genobipo
P2
| | = | | Tabla
[ 1> ]
Pase 1: Digenic del arbol hereditario con los
genotipos ™
™ P2
P2
Tabla
i No.3
Pazo 3 Determine cuantos cuadros de Purnettva z
zar
™
Mimerc d= cusdms d= Pusnett I:I
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnest
\Utlice [ms {nklem =n ped=n d= descendencia: F1, F2 _y
en orden de genobpo: A0 - S - as Pazo 5: Respeesta final
Lo= poaibles genotipos de F1 3on; [coloque 3u
Tabla P2 respuesin en meden de jerarquin: A8 - A8 - ga)
o I e B
El femotipo predominants en F1 es: [coloque su
P respuesta en orden de jeranguia: Dominante -
Recesivo)
| =L
£ Cudnkes pasos considera que reafizo En resolver o esbediar & problema anterior imverti
cormectamente del ejercicio antenor? wn esfuerzo mental
] Minguno O reuy muy bajs
() 1 Pama Z muy bap
3. bsjo
D) 2Pa=e
4. notom bajp
D 3P £, ri baja i mhio
2 4 Pasc . o B

T. o

i

. muy afio

cCooOoCOoOO0

wr

ruy muy sto
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Ejercicio # 25

El pelaje megro de bos conejos es un caraster dominante, y & blanco recesivo, cuande un conejo blanco se
sruza com uno negre heterosigoto § producen descendencia, ; Cuil es el genotipo y fenotipo predominante?

Utilice:
& = dominante, = = recesivo

P1=padred, P2 = pedre? . PN = padreh

F1 = primes descendencin, F2 = segunds descendencin __ FN = N Descendence

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Gematipo
L= 1
g

Paze 2: Digerie del kel heraditario con los
ENCEPOS

Paoo 3: Determine cmankbos cuadros de Punmett va a
Zar

Mimerc d= cuadms d= Pusnett |:|

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnest

\tlice lms inklem =n peden d= descendencia: F1, F2 _ ¢
en orden de genoipo: A2 - Gy - s

Tabla -

Mo. 1

M

£ Cudntes pasos considera que reafizo
cormectamente del jercicio antenor?

2 binguns
2 1Pass
2 2Pass
) 2Pans

2 4 Pasn

i #l ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso £

Tabla e
No. 2

M
Tabla "
MNo. 3

P

Paso §: Respoesta final

Ln= poaibles qenotipos de F1 son: [coloque su
rempieets an peden de jeesnuin: AL - S - ma)

-]
1~

El femotipo predominant= en F{ es: [coloque sm
respoesta en orden de jerarguia: Dominante -
Recesivo)

| g
| [

En resohver o esbediar & problema anterior inverti
won esfuerzn

muy muy bejo

B

muy bajg
hsjo

ric tam b

Ga

.

3. ri bsja i ako

o

no tem ek
T.dio

=

muy mfo

CooOoO0C OO0

=

ey muy s
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Ejercicio # 23

En Iz ezpecie humana y en b chimpamcas hay individuos que pueden percibir concentraciones bajas de
|PTCL lamados gustadores, & ndmduos que no pueden perolbar incheso 2 concenbraciones

#levadas, llamados ne gestadores, supeniende que &

su forma recesiva. Un individeo no qustador produce desrendencia con um individuo gustador komocigoto.
£ Cudles son los posibles genotipos y fenctipos de esta descendencia®

Utilice:
& = dominante, s = mecesio

P1 = padred, P2 = pedre2 ... PN = pedeh

F1 = primers despendencin, F2 = s=gunds descendencn .

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genotipo

L 1= |
L =L |

Paso 2: Digefic del arbol hereditario con los
FENCLIpos

Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
zar

Mimerc d= cuadms d= Pusnett I:I

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannest

\tlice |me {sitlsm an peden d= despandancie: F1, F2_y
&n onden de genofipa: Al - S - ms

Tabla #

Mo 1

M

£Cudntos pasos considera que realizo
comectamente del ejercicio anterior?

2 Minguns
2 1 Pams
2 2Peme
) 2 Pams

2 4 Pama

FH =N Descandencin

Siel ejersicio no requiere de latabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue 2l paso £

Tabla P2
Mo. 2

M
Tabla P2
MNo. 3

M

Pazo §: Respesesta final

Lo= pomibles genclipos de F1 son: |mb-qu- =
respuesin =n oeden de jersrguin: A - S - mal

L=
I I

El fenotipo predominante en F{ es: [coloque s
respruesta en onden de jeranquia: Dominante -
Recesivao)

£ |

| E

En resolver o esbsdiar & problema anterior imverti
wn esfuerzp

may muy bejo

B

muy bajo
hsjo
rictan b

Ga

.

3. ri bsja i mhs

o

nc tan ek
T. dto

=

muy efo

CooOoOO00OO0OO0

=

ey muy so
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Ejercicio # 30

El color de ka abrerja en s forma dominante &5 amarilla y werde en su forma recesiva. Se cruzan una planta de
alverja de color amarillo homocigota con una de color vende. ; Cudles son ks posibles genotipes y fenotipos

de |2 descendencia [F1)?
Uilice:
A= dominante, & = recesivo

P1 = padre?, P2 = pdre? . PN = pdreM

F1 = primzrs descendencin, F2 = =equndas o .

FH =MD L]

Paso 1: Determinar genotipos
Padre Genotpo
L=
L I=0L |

Pazo 2: Disefic del arbel hereditaric son los
FENCLIpos

P4 Pz

_—
"]

Pazo J: Determine cmanbos cuadros de Punmett va 2
iz

Mimero d= cuadms d= Punnek |:|

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannest

Utlice |m= isitlem an peden de de=cendancia: F1, F2 _ v
&n orden de genobpo: AN - G - s

Tabla e

MNo. 1

M

£Cudntes pasos considera que reafizo
cormectamente dal gercicio antenor?

o Minguno
0 1Pa=c
0 2Paxc
D 3Pamz

2 4 Pesz

i ol sjervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 d&jelas
en blanco y continue al paso 5.

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P2
No. 3

|

Paso 5: Respeesta final

L= poaibles genotipos de F1 3on: [coloque =u
respuestn en oeden de jeranguin: AR - &7 - ma)

L ==

El fenotipo predominants en Fi es: [soloque 52
respuesta en onden de jeranquia: Dominante -
Recesivo)

| | =

| %

En resohver o esbediar &l problema anterior inverti
wn esfuerzo mental

ey muy besjo
rmuy bap
basjo

o tan bajg

[T

o

3. ri bsja i akic

o

ric tmm i
T. slln

&

muy eko

CoOCoCOoOoO0OCOo

w

muy muy s
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Ejercicio # 3
El rasgo genttico dominante para & color de ojos &5 el marndn (4] y verde en s forma recesiva fa). La
descendencia (F1] de wna pareja &= y s= conoce g une de sus padres (P1) 25 dominante heterocigotn.
£Cuales son los posibleas genotipos y fenobipos del otro progenitor (P27
Utilice:
£ = dominante, & = recesim

P = padret, P2 = padre .. PN = gedrel

F1 = primzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D jencin

Pazo 1: Determinar genotipos Si ol sjercicic no requisre de |2 tabls 2y 3 dejelas
2n blanca y continue 2l paso £
Conajillo Genctipo

moo [ Tabla i

B Mo 2
Paso 2: Disefio del arbol hereditario con los
genolipos M

I:I_ —|:| Tabla P2

MNo. 3

Pase 3: Determine csantos cuadros de Punmettva a
zar

Miimero d= cuadms d= Purneti que us & uilzer

I:I Paso §: Respeesta final

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannett Loz poaibles genclipes de P2 =onc (cologue =2u

respuesin en orden de jerarquin: AX - &g - ma)
\tlice |me {sitlsm an peden d= despandancie: F1, F2_y
&n onden de genofipa: Al - S - ms

1l

P2
Tabla
Mo. 1 Lo posibles fenctipos de F2 con: [coloque su
. respaesta en orden de jeranguia: Dominante -
Recesivo)

]

T.dtn

o

ray mfc

£ Cudnbes pasos considera que realfizo En resolver o esbadiar & problema anterior imverti
cormectamente del ejercicio antenior? wn esfuerzo mental
] Minguno O muy muy hejo
) 1 Paze Oz muy bajp
O 3 bain
D 2P
O dorotee bajc
D 3P Y 2 ri bmjo i mhic
O 4Pe=n O Eonotmnake
]
]
8]

o]

wmuy muy so
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Ejercicio # 32
El razgo dominamie del tipo de cabello £ rizado (A; por tanio, solo las personas con alelos homocigotos
recesivos tienen o pelo I (2] Una madre (F4) de cabello rizads homasigeto tiens un hijo (F) de cabello
rizado heterccigobo. ; Que posibles genotipos puede tener su padre P27
Utilice:
A = dominante, & = mcesivn
P1 = padre, P2 = pedre .. PN = gadrel
F1 = primzea de=pendencin, FZ = =egunda de=cend=ncin ._ FN = ¥ De=cendencin
Paso 1: Determinar genotipos i ol ejervicic no requisre de |2 t2bla 2y 3 dejelas

en blancs ¥ continue al paso £
Conzjille Genotipo

moo[ | Tabla "
Ao I:I No.2

Paze I Diseric del arbel hereditario cen los o
gEnotipas

M Fl

[ =] _

Tabla

F I:I Mo. 3

Pazo 3: Determine cmanbos cuadros de Pummett va a
zar M

Mimero d= cuedros d= Punnet que va & uilizer

[ ]

Pazo 4: Babore elilos cuadrols de Pannett Paco §5: Respuesis fral {oologue =u respussts on
crden de jEremuis 85 - e - s

Utiic lms {sblem =n orden de de=cendencia: F1, F2 .y
en orden de genotipo: A4 - fm - as Loz poaibles genclipos de F2 =on: (eofoque =u
rampymste an edan de jerenquin: AN - S - =)

Mo 1 L]
[ ]

M
£ Cudntes pasos considera que reafizo En resohver o esbediar & problema anterior imvert
cormectamente del ercicio antenor? wn esfuerzo mental
] Minguno O mmuy muy hajo
D) 1 Paze Z muy bajp
O 2 bapn
D 2Pemn
O donoter bajo
2 3P Y 5 i bejo ni shie
(D) 4 Pams O Bonoten sk
O Tt
O rruy mfc
O s ruy muy so
o
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Ejercicio # 33
La forma del lobulo de la oreja en las personas =5t determinado por wn gen, en 5o forma dominante se
EXpresa como Ul arco (A, y en s forma recesiva como continuo (). Un padre (P1] con mn arco, gee ex
Lhai:irr:‘ig:c:: ﬂﬂ:ﬁ:gﬂ%;ﬁi;fj:?ﬁmﬁ: |F1} que tizne arco y heterocigote para este rasgo.
Utilice:
A = dominante, & = ecesio

P = padret, P2 = pudre2 . PN = pedreB

F1 = primzrs descendencin, F2 = =equnda dencin . FN = W D L]

Pazo 1: Determinar genotipos i ol sjervicic no requisre de |2 tabls 2y 3 d&jelas
2n blanca y continue al paso £
Consjilla Genatipo

mos [ Tabla i
B oo I:I MNo. 2

Paso 1: Disefic del arbol hereditario con los
genatipns M

P 23

I

F | Mo. 3

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Punnettva 2
wtilizar

P2

M

Mimero d= guedms d= Punnef que va e uilzer

[ ]

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannett

Paso §: Respuests fnn E:lxu: U peapaesis o
|tice |mn {mtlmm mn oelan de dmscendancia: F1, F2_y crden de jeremuis: 82 - Ae - 22

en orden de genofipo: AL - S -aa

L= pomibles genclipos de P2 =on: (cologue =u
remzimshe = peden de jeraruin: B4 - Ae - ma)

P2
Tabla
No.1 [ ]
: ]
£ Cudntes pasos considera que realizo En resohver o esbediar & problema anterior inverti

cfu
sormectamente del gjercicio antenor? o esiusra

) Ninguna O sy mup b
Oz muy bajp
2 1 Pese
O 2 ben
O 2P O 4 retenban
) 2 Pase ) 5 i bsjao i shs
O gmctmmek
O 4 Pass e
O 7o
[ Y muy efo
O s muy muy so
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Ejercicio 34

En los ratones existe un alelo dominante que determina |z forma normal de ka oreja (&) y un alelo recesivo que
deberming orejas torcidas [a). S conoce que une de kos progenitores [P) de un raton de onejas toreidas (F1)
tiene orejas torcidas con rasgo h igot. ; Cuil es el genotipo del otro progenitor (P2}

Utilice:
& = dominante, = = recesivo
P1=padred, P2 = pedre? .. PN = padreh

F1 = prmers descendence, F2 = segunds dengin . FN = W D Jencin

Pasa 1: Determinar genotipos i #l ejervicic no requizre de la tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue &l paso £
Conejilla Genotipo

moo [ ] Tabla 2

= Mo. 2

Pase 1 Digefic del arbol hereditario con los
gencipor M

P2

Tabla

F No.3

Paoo 3: Determine cmankbos cuadros de Punmett va a
Zar

P

Muimerc d= cuadms d= Pusnet qus us & uikzer

[ ]

Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

Paso §: Respeesta final foologue su respuesta en
\Utiice las {sitlem =n oeden de descandencia: F1, F2_y orden de jeramquia: AA - Az - 33
en orden de genofpo: A3 - fn - an

L= poaibles genclipos de P2 =on: (cologue =u

P2 remzimstn an peden de jararouin: A4 - A= - )
Tabla
M
£ Cudntes pasos considera que reafizo En resohver o esbediar & problema anterior inverti

sfu
sormegtamente del ejercicio amenor? e eslusrzn

o Ninguna O sy mu bej
Oz muy bajo
2 1 Pese
L
2 2P O 4 neten bai
) 2 Pase {2} 5. i bsjo ni mke
O otk
0 4 Pasa rene
O 7 s
O muy efo
O s muy muy so
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Ejercicio # 35

En « tomake, |z flor amarilla (4] e dominante sobre k2 flor blanca (a]. De |2 sruza de dos plantas se obtiene un
tomate de flor amarilla homocigoto [Fi), 52 concce que una de lis plantas (P1) &= amarilla heterocigoto.
£'Cuidles son los posibles genotipos y fenobipos de la otra planta (P2)?

Utilice:
& = dominante, & = recesivo

P1=padre?, P2 = pedre? .. PN = pedel

F1 = prmzrs despendencin, F2 = s=qunds d=ncim . FN = WD ]

Paso 1: Determinar genotipos

Consjillo Genotipo
"]

Paze 2: Dizefie del arbel hereditario con los
FEnCtipos

Pazo J: Determine cmanbos cuadros de Punmett va 2
iz

Mimerc d= cusdms d= Punnef que us milzer

Pazo d: Blabore elilos cuadrols de Pannest

Utilice |m= {nblem =n peden de dezcendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: AX - S8 - s,

Tabla P2

No. 1

M

;Cuantos pasos considera que realizo
comectamente del sjercicio antenor?

O Minguno
O 1 Paze
O 2Pame
2 3Pamc

2 4 Pama

i ol ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco y continue al paso £

Tabla P2
No. 2

|
Tabla P2
No. 3

|

Pase §: Respoesta final feologue su respuesta en
orden de jerarquia: A4 - 43 - 3z

L= pomibles genclipos de P2 =on: (cologue =u
remzimshe = peden de jeraruin: B4 - Ae - ma)

I e B
|"i

¥

£l fanctize de 7 = I:l

En rasohver o esbediar & problema anterior inverti
wn esfuerzo

o

. muy muy bajo

R

muy bajo
hsjo

rictam kA

= oca

on

ri bisjos ni mhio
. no tom eko
T.aflo

B

muy efo

coocoDOoO0oO

L

muy muy so
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Ejercicio £ 36

El rasgo gentico dominants para & color de ojos &5 el marmdn (4] y verde en s forma recesiva ja). La
descendencia (F1] de wna pareja tiene los ojos verdes y & conoce que uno de sws padres e dominante
eterocigotn. ;Cuiles com los posibles genotipos del otro progenitor?

Uilice:
A= dominante, & = recesivo

P1 = padre?, P2 = pdre? . PN = pdreM

F1 = primzrs descendencin, F2 = =equndas o .

FH =MD j=ncin

Paso 1: Determinar genotipos

Padr= Genctips
Fl =

Paso 2: Disefic del arbol hereditario con los
gEnotipos

M 23

Fi

Pase J: Determine csantos cuadros de Punmett va 2
zar

wtili
Mimere o= cusdms d= Purneft I:I
Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannett

\Utiice |m= {silsm =n peden de de=cendencia: F1, F2 _ v
en orden de genofipo: AL - S -aa

Tabla P2

MNo. 1

M

£Cudntes pasos considera que reafizo
cormectamente del ercicio antenor?

2 Kinguna
2 1 Paa
D 2Pans
D 3Pe=e

2 4 Pana

5i o ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco ¥ continue al paso 5.

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P
No. 3

M

Paso §: Resporsta final

Lo= poaibles genclipos de F1 son: [coloque =u
respueste = peden de jeraquin: A2 - Sa - ma)

[ ]
[ ]

En resohver o esbediar & problema anterior imvert
won esfuerzo mental

o

. muy muy bajo
reuy baj
L]

. e b bajo

[

g

ri bsjo ni she

o

.m0 b mbi
7. slin

o

rruy mfc

CooOoOoO0oO0

wr

ruy muy so
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Ejercicio # 3T

El rasgo dominante del tipo de cabello e rizado (A]; por tanto, sobo las personas con alelos recesivos tienen el
pelo liss (z). Una madre de cabells rizado heterocigots tiene un hijo [F1} de cabello rizado heterocigets. ;Que

posibles genctipos psede tener su padre?
Uhilipe:
£ = dominante, & = recesim

P = padret, P2 = padre .. PN = gedrel

F1 = primzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D jencin

Pazo 1: Determinar genotipos

Padr= Genotips
F =

Paso 2: Disefio del arbol hereditario con los
genatips

Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
zar

Mimerc d= cuadms d= Pusnett I:I

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannest

\tlice |me {sitlsm an peden d= despandancie: F1, F2_y
&n onden de genofipa: Al - S - ms

Tabla P

Mo. 1

M

;Cuantos pasos considera que reglizo
correctamente del sjercicio amtenior?

) Mingunz
2 1 Paze
D 2Pase
D 3 Paae

O 4Peze

i ¢l ejercicio no. requiere de la tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue 2l paso £

Tabla P
MNo. 2

M
Tabla P2
MNo. 3

M

Paso i: Respoesta final

Lo= pomibles genolipos de F1 son: [ooloque 3w
respuesin =n oeden de jersrguin: A - S - mal

0L

En resohver o esbediar & problema anterior inverti
wn esfuerzo

o

. muy muy bajo

Fa

muy bajo
hsjo

ric b ba

= e

n

ri bisjos ni mhic
. no tom eko
T oo

&

muy efo

cCooODOCO

L

reuy muy so
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Ejercicio # 36

La forma del lobulo de la oreja en las personas esta determinado por un gen, en su forma dominante se
EXPrESa COMO UM arco, | en su forma recesiva come continue. Un padre con un arco, que es heterocigote para
e5te rasgo, legra tener descendencia goe e5 h-or;m-igm para ¢l rasgo y tieme [obulos continuos e las orejes.

i Cuidles son los posibles genotipos de 2 madre?
Utilice:
& = dominante, s = mecesio

P1 = padred, P2 = pedre2 ... PN = pedeh

F1 = primers despendencin, F2 = segunds descendencin . FN = N Descendencie

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genotipo
i =

Paze 2: Disefie del arbel hereditario con los
ENCLIpoS

M P2

.
"]

Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
wiilizar

Mimero d= guedros d= Punnett |:|

Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Pamnett

\Utlice |m= {nblem =n peden d= descendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: AL - S - an,

P2

Tabla
Mo. 1

M

Si o sjecicio no requizne de |s bbie 2y 3 déjelns en
blanco y ontinué el paso 5

Tabla P2
MNo. 2

M
Tabla P2
No. 3

P

Paso §: Respeesta final

Loz poaibles genclipos de F1 zon: [ooloque 3u
respuestn en oeden de jerarquin: AR - &7 - ma)

[
1]

;Cudntos pasos considera que realizo
cormectamente del ejercicio amtenor?

) Mingunz
2 1 Pase
2 3Pase
2 3 Pase

2 4P

En resohver o esbediar & problema anterior inverti
wmn esfuerzo

=k

mruy mup bejo

R

muy bajo
bajo

ric b b

i

-

3. ri bsja i s

o

e tam efc
7. dio

oa

muy efo

OO0 O0O000O0

o

rruy muy st
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Ejercicio # 39

En loz ratones existe um alelo dominante que determina |z forma normal de ka oreja (A} y un alelo recesivo
gue determing orejas torcidas {z). Un raton [F4) tiene =] mismo alels dominante homocigots que uno de sus
progenitores. ;Cual =5 ol genobipo y fenobipo del otro progenitor?

Uhilige:
£ = dominante, & = recesim

P = padret, P2 = padre .. PN = gedrel

F1 = primzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D jencin

Fazo 1: Determinar genotipos
Padr= Genatipo

Moo=

Pase 2: Digefic del arbol hereditario son los
FENCLIpOS

M P2

Fi

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
T

Mimero d= gusdros d= Punnett |:|
Paso 4: Elabore elilos cuadrols de Pannest

\Utlice |m= intlem =n peden d= desgendancia: F1, F2 _y
&n onden de genobpa: A - S - s

Tabla P

MNo. 1

M

{Cudntos pasos considera que reafizo
Correctamente gl ejercicio anterior?

2 Kinguna
2 1 Pazz
(D) 2Pass
D) 3Pamc

2 4 Pana

Si ol sjercicic no requisre de |2 tabls 2y 3 dejelas
2n blanca ¥ continue 2l paso £.

Tabla P
MNo. 2

M
Tabla F
MNo. 3

M

Paso i: Resposta final

Lo= pomibles genolipos de F1 son: [ooloque 2

respuesin an peden de jeresrquin: AR - S - ma)

[ ]
[ ]

£l fenotipo de P2 55 |:|

En resolver o esbediar & problema anterior invert
wwn esfuerzo mental

=

muy muy hajo
rruy bajo
bajo

nc bam bajp

[T

ol

2. ri bsjo i 2k

o

nic b mfic
7. s

[

ruy efo

CCOO0O0O0D0OO0OO0

L

muy muy sHo
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Ejercicio # 40

En &l tomate, |z flor amarilla (&) e dominante sobre ka flor blanca (2. De |2 cruza de dos plantas se obtiene un
tomate de flor amarilla homocigoto [F1), s¢ conoce que una de las plantas es amarilla homocigoto. ; Cudles

son los posibles genotipos y fenobipos de la otra planta®

Utilice:
& = dominante, = = recesivo

P1=padred, P2 = pedre? .. PN = padreh

F1 = prmers descendence, F2 = segunds dengin . FN = W D Jencin

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genotipo

Paze 2: Digerie del kel heraditario con los
ENCEPOS

P PE

Fi

Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punnettva a
wailizar

Mimeno d= Guedms d= Punnett I:I

Paso 4: Babore elilos cuadrols de Pannett

\Utiice laz {akblzm =n oeden d= dezcendencia: F1, F2 . y
en orden de genofpo: A2 - g - aa

Tabla P2

MNo. 1

M

;Cudntos pasos considera que reglizo
comectamente del sjercicio antenor?

O Minguno
O 1 Pame
2 2Pame
O 2P

0 4 Pama

i #l ejervicic no requizre de la tabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue &l paso £

Tabla e
No. 2

M
Tabla 2
No. 3

M

Paso §: Respoesta final

Lo= posibles genolipos de F1 son: [ooloque su
respestn an peden de jersruin: AL - S - ma)

[ ]

[ ]
El fenotipo de P2 =z |:|

En rasohver o esbediar & problema anterior inverti
wn esfuerzo

o

. muy muy bajo

Fa

. muy bajp
bsjo

nic tan baj

[

-

rii hisjos ni mho

o

ot mh
T. o

L

muy eko

oo o000 O

L

muy muy sto
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Ejercicio # 41

El rasgo genético dominante para & color de cjos &5 &l marrdn y verde en su forma recesiva. La descendencia
de una pareja fiene bos gjos verdes, igual que uno de sus padres. ;Cudles son los posibles genotipos del cbro

progenitor?
Utilie:
A = dominante, & = ecesivo

P1 = padre, P2 = pedre2 .. PN = pedrel

F1 = prime=es dexpandencis, F2 = =egunds descandencis . FN = M Decendencie

Pazc 1: Determinar genctipos

Fndre Berclica
] -]
I

Page 2 Disefic del arbel hereditario con los
gEnodipos

P P2

Fi

Pazo 3 Determine cuantos cuadros de Punmett va a
zar

Miimere d= guedms d= Punnett |:|

Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Pannest

Utiice |ms isblmm =n orden de descendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: AL - s — s

Tabla e

MNo. 1

M

£ Cudnbos pasos considera que reafizo
Correctamente del epercicio anterior?

O Minguno
2 1Pas
O 2P
O 2P

O 4 Pang

i #l ejervicic ne requisre de |3 tabla 2 y 3 dijelac
en blanco y continue al paso £

Tabla P2
No. 2

M
Tabla P2
No. 3

M

Pazo §: Respesesta final foologue su respuesta 2n
orden de jeramuia: &4 - 83 - 3z)

Lo= poaibles genclipos de F1 3on: [coboque 3u
]

respuesin =n peden de jerarguin: A8 - i - mal

[ ]
[ ]

En resohver o esbudiar & problema anterior invert
wn esfuerzo mental

muy muy bejo
. muy bap
bjo

no tam baj

i pa

Ll

3. ri bjo i ek

=

no tam i
7. o

o

rmuy mho

CooCOoOoOCOoo

w

muy muy s
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Ejercicio & 42

El rasgo dominamie del tipo de cabello #5 rizado; por tanfo, solo las pereonas con aelos homocigotos
recesivee tenen o pelo liso. Una madre de cabelli liso tiene un hijo de cabells iso. ; Que posibles genotipos

puede tener su padre?
Utilice:
# = dominante, & = recesivo

P = padred, P2 = padre? .. PN = gl

F1 = primers descendencin, F2 = =equnda G .

FN=ND jencin

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genolipo

Pase I Digefic del arbol hereditario con los
IENCLPOE

M P2

.,
I

Paso 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2
zar

Mimerc d= cuadros d= Pusnett I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadro's de Punnett

\Utiice [m= {sklem =n peden de descendencia: F1, F2 _y
en orden de genobpo: A0 - G - as

Tabla P

Mo. 1

M

£ Cudntes pasos considera que reafizo
Correctamente gl ejercicio anterior?

2 Kinguna
2 1 Pese
2 2Pamc
2 3Pamc

2 4 Paza

Si ol sjervicic no requisre de |2 tabla 3y 3 dejelas
2n blanco y continue 2l paso £

Tabla P2
MNo. 2

M
Tabla o
No.3

M

Pase i: Respeesta final feologue su respuesta en
orden de jerarquia: A& - A3 - 33

Lo= pomibles genobipos de F1 son: [coloque 2

rempuesin =n peden de jersruin: AR - S - ma)

En resohver o estediar & problema anterior inverti
wwn esfuerzo mental

rruy mury b
rmuy bap
bajo

nc tam bajp

Wi kA

b

3. ri bsjz i ako

o

rictm mhe
7. sifo

L

muy ek

CCOoOQ0 OO0 O0O0

L

muy muy atio
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Ejercicio # 43
La fiorma del lobulg de la oreja en las personas esta determinada por un gen, &n su forma dominante se
EXpresa como um arco, y en su forma recesiva como continug. Un padre con un amo, que e h:leml:igu'h:n para
o lon ol qenctipos s ey - o AR Sl 30y e un o en 52 reas. sCsles
Utilie:
& = dominante, s = recesivo

P1=padred, P2 = pedre2 .. PN = gadrebl

F1 = prmes despendencin, FZ = segunds descendencin __ FN = N Descendence

Paso 1: Determinar genotipos Siel ejercicio no requitre de latabla 2y 3 dejelas
en blanco y continue al paso £
Padre Genotipe
P2
| | = | | Tabla
| | o | | Mo. 2
Pase 2 Digefic del arbol hereditario con los
gemtipas M
M P2
2
Tabla
Fi Mo 3
Pazo 3: Determine cmankos cuadros de Punmett va 2 Py
wtiizar
Mimenc d= cusdros d= Purneft I:I

Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnest
Pasa §: Respeesta final jcologue su respuesta en
Uitice lu= {silam an ceden de descandencis: F1, F2_y orden de jerarquia:; AA - 42 - 23]
en orden de genofpo: A3 - fn - an
Loz poaibles genclipos de F1 zon: [coloque 3w
P2 respuesin =n oeden de jerarquin: A - §a - ma)

Tabla
Mo. 1

-
: -

£ Cudnbes pasos considera que realizo En resohver o esbediar & problema anterior inverti
cormectamenie del spercicio antenor? wn esfuerzo mental
o Minguno O muy muy bejo
() 1 Paze I muy bajp
O 3 bajn
(D) 2Pamc
O dnote baje
2 3P Y % i bajo i skie
D 4 Paso O Enotm ek
O 7sin
O s rruy efc
O s rruy muy so
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Ejercicio # 44

En bos ratones existe um alelo dominants gue determina |z forma normal de i oregja y wn alelo recesivo que
determina orejas torcadas. Un raton tiene <l mismo alelo dominante heterocigeto que mno de sus progenibores.

£'Cudl 5 el gemotipo del otro progenitor?
Utilice:
& = dominante, = = recesivo

P1=padred, F2 = padre? .. FN = padreb

F1 = prmers descendencin, F2 = sequnds dengin . FN = W G Jencin

Paso 1: Determinar genotipos

Padre Genolipe

Paze 2: Disefic del arbel hereditario son los
FENOLPOE

P 23

o
"]

Paso 3: Determine cmankos cuadros de Punnett va a
zar

Mimerc d= cuadms d= Pusnett I:I

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Punnest

\tice lms {silsm 2n peden d= descandencia: F1, F2 _y
&n onden de genofpo: A0 - S8 - as

Tabla -

Mo. 1

M

£ Cudnbes pasos considera que reafizo
Correctamente del ejercicio anterior?

Ninguno
1 Pe=c
2 Fasn

1 Pasn

oo o oo

4 Fam

5i ol ejervicic no requizre de la tabla 2y 3 degelas
en blanco y continue &l paso £

Tabla 2
MNo. 2

M
Tabla 2
No. 3

M

Pazo §: Respeesta final fcologue su respuesta en
orden de jerarquia: """'EE&-.'EE] F

Ln= poaibles qenotipos de F1 son: [coloque su
rempieets an peden de jeesnuin: AL - S - ma)

1

2 :e;:l:\'n\e: o esbudiar o problema anterior imverti
o 1. muy mesy bajo

2. muy hsjn

3.kaje

4.noi=n bsjo

5. ni bejo ni siln

B.noi=n sin

7. oo

B. muy sfin

coooOoOoO0

8. muy ey sho
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Ejercicio # 45

En ol bomabe, |z flor amarillz es dominante sobre la flor Blanca. De |z cruza de dos: plantas se obtiens wn tomate
de flor blamca, 5= conoce que una de las plantas es amarilla heterocigotn. ;Cuales son los posibles genotipes

y fenobipes de la obra planta®
Utilice:
& = dominante, s = ecesim

P1 = padred, P2 = pedre? .. PN = pedreh

F1 = prmzra despend=ncin, FZ = =equnda descend=ncin ._ FN = ¥ De=cend=ncn

Pazo 1: Determinar genotipos

Padre Genctipo

| |:}
R

Paze 2: Disefie del arbel hereditario con los
ENCLIpoS

P4 n2

.
]

Pase 3: Determine csantos cuadros de Punmettva a
zar

Mimere d= cuadms d= Purnett I:I

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Pannest

\tiice |m= {nilsm =n peden de despendencia: F1, F2 _y
en orden de genofipo: A0 - S -ms

Tabla P2

MNo. 1

M

£ Cudnbes pasos considera que realfizo
Correctamente del epercicio anterior?

] Minguno
O 1Paze
O 2Pame
O 2Pame

3 4 Pama

i ol ejercicio no requiere de latabla 2y 3 degelas
en blanco y continue 2l paso £

Tabla P
Mo, 2

M
Tabla P
Mo, 3

M

Pazo §: Respsesta final frologue su respussta 2n
crden de jerarquia: AA - A3 - 3z)

Lo= pomibles genclipos de F1 son: [ooloque 3u
]

respuesin =n oeden de jersrguin: A - S - mal

[ ]
[ ]

En resolver o esbadiar < problema anterior imverti
won esfuerzo

o

. muy muy bajo
muy bajp
L]

. e b bajo

[

g

ri bsjo ni she

o

.m0 b mbi
7. slin

o

rruy mfc

CcCooOoOoOOoO0

wr

ruy muy so
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Ejercicio # 46
El rasgo genstice dominants para & color de ojos &5 el marron (A y verde (2} en su forma recesiva. Una
personz (P1) de ojos marrones heberocigotos y otra com ofos color verds tene (P2) descendenciz (F1) de la que
mo e tiene informacitn, esta descendencia con otra persona [P'3) de ojos marrones heterocigosos logra
procrear (F2)a un nifie de u_ius-.'.dnr marron homogigoto, ; Cudles son los posibles genotipos de la
descemdencia desconocida®
Utilice:

4= dominante, & = recesivo

P1=planis, PZ = plants2 _ PN = plamish,

F1 = primesa d d FZ = zegunda dzngin .. FN = N Despendencie
Pazo 1: Determinar genotipos de lis plantas Utlice s {slms #n cedan de descandencis: F1, F2 g
en onden e genobpo: BA - B —as
Planta Genotipa
7]
SR Tabia

P = No. ¥

]
S

M

Paso 2: Disefio del drbol hereditario con los ] X
genctipos 51 ¢l ejercicio no requiere de |2 tabla 2 y 3 dejelas

an blancs y continue al paso £,

P FZ

- Tabla R
MNo.2

F

"]

P2
Tabla
Paso 3: Determine csantos cuadros de Punneit va a No.3
utilizar :
Nuimerc de gusdros d= Punnett I:I
Fi

Paze 4: Blabere elilos cuadrols de Ponnest
Paso §: Respuests final [cologue 2u sespueshe an
crden de jeramuis: 08 - An - as)
Los paskhes genctipes qua bendiizn FY pare quz F2 Seng= un genclize &= scn:
El fenotipo de F1 es: l:l
;Cudintos. pasos considera que reakizo En resolver o sbodiar <f problems anterice inverti
cormectamenie del gercicio antericr? o esfuerzo mental

o] Ninguna Q 1. muy muy bajs

(e T e} Z muy bajp

o O 2 bejs

2P
- O 4 motebac
O 3pems O = oribsonichs
O 4pame O Eonotanske
QO 7
Qe muy ek

O rray muy st
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Ejercicio # 47
En la raza de ganado lechero Holstein-Friesian, un alelo resesivo (3} produce pelo rojo y blanco; o alelo
domimants (4] produce pelo blanco y negro. Una vaca [P1) y un toro [P2) domimantes heterccigotos tienen
descendencia {F1) de la que no s= dispone informacion, esta descendencia 52 Gruza con wn recesive
Romocigeto (F3) y kogran procrear un ternero (F2) con pelo blanco y megne heterccigets. ; Cudles son los
posibles genctipos y fenotipos de ka descendenciz desconocida?
Usilice:

A= dominante, & = recesivo

P1=planis1, FZ = planied _ PN = plargaN,

F1 = primzrs descendencin, F2 = =equndas dencin . FN = W D L]
Pase 1: Determinar genotipos de lis plantas P2
Planta Genoti Tabla
enotipe Mo, 1
w o [ :
"]
ST L]
i ol sjervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 d&jelas
Pazo I: Dmesin dal srbol heredisrn con lox geanoipos en blanco y continue 2l pago £
P p2 P2
Tabla
F
L
P2
Paso 3: Determine cmantos cuadros de Pumnnetiva a Tabla
whilizar
Mo.3
Mimero d= cuadms d= Punnek I:I
Pazo 4: Blabore lilos cuadrols de Pannest Fi
Utlice |m= isitlem an peden de descendancia: F1, F2 _ v

&n orden de genobpo: AN - G - s

Pasa 5: Respuesta final jeodoque su respuesta en orden de jerarquis: A4 - 83 - 53]

Los pasitlea gansiines qus bendrien Fi pare quz F2S2nga un genctize da son:

[ ]

]

g Cuintos pasos considera que reiza

Cormectamente del Serciio anterior? En razobvar o eshsdiar el problems anterier imverti

= esfuerzo
O Minguna [ R
O 1Pa=e O 2 muybag
O 2pass O aee
o O 4 notee ke
E
= O 5 ribsjpniaks
O 4peme O &tk
O 780
O 2 oy ke

O o ey muy sitn
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Ejercicio # 43

El color de los guisanies depende de um gen, que 52 express como amarillo (4] =n su forma dommante y verde
{a) =n su forma recesiva. Una planta de guisantes (P4 verds s craza con ofra amarilla homosigota [F2) y
producen descendencia [Fi). Bo hay mas informacion disponible sobre esa d dencia Esta d dencia,
o otra planta de guisantes que es vende, bogra producir una dessendencia (F2) que es verde. ; Cugles som los
posibles genotipos y fenotipos de ka planta de pesantes desconocida™

Utilice:
& = dominante, = = recesim

P1 = planis, FZ = planied _ PN = plamgai,

F1 = prm=rs despendence, F2 = sequnds j=ncin . FN = WG ]
Pazo 4: Determinar genotipos de lis plantas \Utiice las {sblxm =n orden de descendencia: F1, F2 .y
en orden de genofpo: A2 - g - aa
Planta Genotipo
P2
"2 L]
M
.
Paso - Dissfio dal irbol hereditario con los Si ol jervicic no requisre de la tabla 2y 3 déjelas
genctipos 2n blanca y continue al paso £
P1 F2 pa
| No.2
F
]
P2
Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a Tabla
wiilizar
MNo.3
Mimerc d= cusdros d= Pusneft I:I
Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Pamnett Fi

Pz §: Respressta final froboque su respussta en orden de jerarquia: A8 - 43 - 33)

Lus paaitles ganchines que benzhian F1 mars que F2 Senga un genchise gy sen:

El fenctipo de Fl es: l:l

Cuintos pasos considera que reskzo

i : [En rasphver o asbediar &l problema anterior invert
coractamente el ejerricin antericr? 2

1 acfuerzn
13 Minguna [o E—
0 1 Pasz O 2 ruyba
O 2P O
o O 4 notenbae
3Pasy
O =vibsoniake
O spess O &rotrmak
O 7si
O amuyeks

O o ruymuy sito
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Ejercicio # 43

La galactosemia es un caracter recesivo (3] autonomico. Un matrimonio (P4 y P2 nomal hetercigot
tizne un hijo [F1} del que se desconoce su genotipe. B chico procrea una bebe (F2) afectada por |2
galactosemia, se conoce gue |z madre (P3) no era sfectada por ka galastosemia y es helepogigoss para este

rasgo. ;Cudl es el gemotipo ded hijo del primer matrimonio?
Utilie:
& = dominante, & = recesivo

P = planisd, P2 = plani= PN = planish,

F1= primes despendencin, F2Z = =egunds descendsncin __ FN = N Descendencie

Pazo 1: Determinar genotipos de las plantas

P2
_ Tabla
Planta Genolipo Mo 1
noe
C T
i #l ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
Paso 2: Disefio del rbol hereditario con los en blanco y continue 3l paso 5.
genolipas
P2
P P2 Tabla
L =
]
=[]
P2
Tabla
Mo_3
Pazo 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2
wtilizar
Mimerc b= Guadms d= Pusnett I:I Fi
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannest
\Utlice [m= {nklem =n peden de descendencia: F1, F2 _y
en orden de genobpo: A2 - S - as
mﬂ&afmﬂfﬁlﬁmsu respuesta en
Lax pasiiea grnshipes qus tendrizn P pan que F2 fenga un gentips gaen:
g&;mﬁ‘;ﬂ“ﬂ:‘; que realza Enrescvaro csbear o problems anerr inecd
O Hingunz [ R —
O 1Pas O 2oybae
O 2Pesz O 2
o O 4 retanbae
FPes2 O zribsonisks
O 4pese O eratmmake
O 7.8
O zoruyeke

O 5 muy muy st
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Ejercicio # 30

Ciertos tpos de miopia en |a especie humana dependen de un gen dominants (A]; =l gen para |z vista normal
s recesivo fa). ;Cual es la probablidad que bos hijos [Fi] de una pareja sin miopia sean recesivos

homocigotos?
Utilie:
& = dominsnte, s = moesio

P1=padre?, P2 = pedre2 ... PN = pedreM

F1 = prmzra despende=ncin, F2 = ==qunda descend=ncin ._ FN = ¥ De=pend=ncie

Pazo 1: Determinar genotipos

Conejilic Genotipo

Paze 2: Dizefie del arbel hereditario con los
FEnCtipos

P F2

.
"]

Pase J: Determine csantos cuadros de Punmett va 2
zar

Nimerc d= cusdms d= Punnef que us ouilzer

[ ]

Pazo d: Habore elilos cuadrols de Pannett

\Utiice |m= {nblem en oeden de dezcendencia: F1, F2 .y
en orden de genofipo: AY - Ay - s

;Cudntos pasos considera que realizo
Zormectamente gl epercicio amterior?

2 Winguna
2 1 Paze
D) 2P
D 3Peme

2 4 Pama

Tabla P2

MNo. 1

M

i o sjervicic no requisre de |2 tabls 2y 3 dejelas
zn blanco y continue al paso £

Tabla P
MNo. 2

M
Tabla P2
No.3

M

Pazo 5: Respeesta final foologue su respuesta &n
crden de prrarquiaz AA - A3 - 3]

Lo probahiidad d= qu= F1 == recesivo homocigofios
ex
L 1=

En resohver o esbediar & problema anterior imvert
wn esfuerzo mental

o

. muy muy bajo
ray bajo
L]

. o tan bajp

i pa

s

ni bsjo ni s

&

. o b mbi
T. o

o

muy mho

CooOoOoO0oO0

w

may muy so
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Ejercicio # 51
El rasgo genético dominante para ¢ color de ojos &5 el marmdn {A] ¥ verds (3] en su forma recesiva. Una
persona de 0jos marrones homosigobos y ofra con ojos color marron heterocigoto tene descendencia (F1] de
la que mo s tiene informacion, 25t descendenciz con oira persong de ojos verdes logra procrear (F2)a un
mifio de ojos cobor marron heterecigotz. ; Cuales con los posibles genotipos de |z descendencia desconocida?
Utilice:

A= dominantz, = = recesim

Pl =planis, P2 = planied _. PN = plargaN,

F1 = prmzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D L]
Paso 1: Determinar genotipos de lis plantas \Utiice s {slsm =n oedan de descandencis: F1, F2 oy
en orden de genofpo: A0 - S8 -an
Planta Genotipo
P2
moo [ Tabia
" L]
M
R
Paso - Disefio del drbol hereditario con los 5i e ejervicic no requisre de la tabla 2y 3 dejelas
genctipas en blanco y continue al paso £
| Fi 3
Tabla
Mo. 2
F
Fi
F3
F2 e
Tabla
MNo. 3
Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a
wtilizar
Fi
Mimerc d= cuadms d= Pusnett
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Pannett
Pase §: Respoesta final jsologque su respuesta en orden de Jerarquia: A4 - Az - 3a)
Lo posikles genséipes que bendrian F1 pars que F2 f=ngs un genstips da scn:
g&::ﬁﬂ‘:ﬂ“ﬁ:ﬁlﬁﬁggu E:;m::numi:rd problema anterior imverti
o] Ninguna O reusy oy bejo
O 1pams Oz rewsy baje
O ifem O zvo
o O 4 rnotobap
&P O 5 0ibsjanisho
O 4pama O Eonotm ek
O 7.k
O 2 muyake

O 3 muy mup st
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Ejercicio # 52
El rasgo genttico dominante para & color de ojos es el marrdn (4] y verde (3} en s forma recesiva. Una
persona de ojos marrones homosigotos y ofra con ojos color marron heterocigoto tiene descendencia (F1) de
[ que no = tiene informacion, #sta descendencia con ofra persona de ojos verdes logra procrear (F2) a un
mifie de 0jos codor marron hetercsigote. ; Cuales son los posibles genctipos de la descendencia desconocida?
Uhlice:
& = dominante, s = mcesivo

P1 = plantal, P2 = plackad . PN = glaris,

F1 = primes descendencin, P2 = sequnds descendencin _ FN = N Descendencie

Paso 1: Determinar genotipos de las plantas Utlice [m= {nbl=m on orden de descendencia: F1, F2 .y
en orden de genofpo: AL - G - an
Planta Genobipo
P2
oo ] Tabl
M
R

Pasa 2- Disenio del arbol hereditario con los

genotipos
3i =l mjescicic no requizne de |s bvbln 2 y 3 déjelns mn
LY B Blsnco y continug el paso 5
P3
Tabla
Mo. 2
Fi
] Fi
F2
P3
Tabla
Pazo 3: Determine cuantos cuadros die Pumnett va 2 No. 3
wtilizar .
Miimero d= guedms d= Punnett |:|
Fi
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

Paso §: Respuesta final fcologue su respuesta n orden de Jeranquiz: A4 - 83 - 33)

Los poakles genclipes que bendrisn F1 pare que F2 bengs un genclipe: ga son:

]

£ Cudntos pasos considera que reafizo

Cormsctamente del erciio amerce? En resolver o esbsdiar = problema anterior inverti

won esfuerzo

o] Ninguna O 1. muy muy bjo
O 1 Pasa O 2 ruybex
O 2P O 2o
. (0] 4. notan ke
O 2pe O 5. vi bajn i mhis
O 4pa O & notn ke
O 7
O & muyeks

O ey muy so
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Ejercicio # 53
El color de los guisanies depende de um gen, que e expresa como amarillo (4] en su forma dommante y verde
(&) =n su forma recesiva. Doz plantas de guisantes, gee son tante amarillas como hetemcigotas para ecte
rasgo, producen descendencia [FA). No hay mas informacion disponible sobre esa descendencia. Esta
descendencia, con obra planta de guisantes amarillz homecigota, logra producir una descendencia (F2) gue ex
amarilla y homocigota para ese rasge. ;Cudles son bos posibles genctipos de Iz planta de guisantes
desconocida?
Utilie:
&= dominant=, & = moesio

P1=pleni=1, PZ = planied _. PN = plariz,

F1 = prmers despendencin, F2 = :=gunds descendencin . FN = N Descendencie

Paze 4: Determinar genctipos de las plantas \Utiice las {sitlem =n oeden de descandencia: F1, F2_y
en orden de genofpo: A3 - fn - an
Planta Genotipe
P2
Moo= Tzabla
g
]
C T
Pazo 2: Disefio del arbol hereditario con los i ol ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
genotipos en blanco y continue al paso £
M Pz P3
Tabla
= | -2
Fi
" L]
]
Tabla
) No.3
Pazo 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va a
witilizar
Mimero d= guedms d= Punneft I:I Fi
Pazo d: Babore elilos cuadrols de Pannett

Paseo 3: Respeesta final fcologue su respuesta en orden de Jerarquia: A4 - 43 - 33)

Loz pomibles genolipos que bendrizn F1 pere que F2 f2nga un genclipe Afizon:

i Cudnbos pasos considera que reafizo

Zormectamente Gel jercicio amteror? En resohver o estadiar o problema antericr imverti

o ecfuerzo

o Ninguno Q1 ray muy bejo
O 1Pame O 2 wuybepe
O 2Pa=e O aes
) o 4. no ten baje
O zpese O sribsjniske
O 4pee O Encten ik
O 1a
O muy ke

O ey muy slto
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Ejercicio # 54
La galectosemia es un carscber recesivo (2] awtonomico. Un matrimesis (P4 y P2) nommal heterocigobs
tiene un hijo [F1) del gue se desconoee su genotipe. B chico procrea una bebe (F2) afectada por la
galactosemia, s conoce que |2 madre (P3) era sfectada por la galactosemia ;Cuadl e o genotipo del hijo ded
primer matrimonio®
Utilice:

&= dominante, = = recesivo

P1= plantal, P2 = placka? PN = glaria,

F1 = primes despendencin, F2 = ==qunda d=rcim . FN =W j=ncin
Pasg 1: Determinar genotipos de las plantas Utilice [m= {nblmm =n oeden de descendencia: F1, F2 .y
en orden de genofipo: Al - g - aa
Planta Genolip
P2
Moo= Tabla
™
R
Paso 2- Disein del kol hereditario con los i ¢l ejervicio no requisre de 12 tabla 2y 3 dijelas
genctipos n blanca y continue al paso &
P P FE
Tabla
Fi
Fi
P3
F2 F3
Tabla
Mo.3
Pase 3z Determine cuantos cuadros de Punnett va 2
zar
Fi
Miimerc d= cusdms d= Purnett

Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Punnest

Pazc §: Respesta final fcoloque su respuesta en orden de Jerarquia: A4 - 83 - 33)

Los posiles genclipos qus bendrian F1 pare que F2 fengs un genclipe ga son

Cudintos pasos considera que realizo

Eormsctamente del sjervicio anterior? En resolver o esbadiar ol problema antericr imverti

wn esfuerzo
o] Ninguna O 1 oy muy bajo
O 1Pasn 02 rruy baje
O 2Paso O abp
o O dotebac
3 Pamo

O = ri bajo ni sbe
O tpemo O erotwshe

O 75t

O e ey ek

O g ruy muy sito
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Ejercicio # 35

El albini £ Un Gcard v (a) con resp a la pig ion normal (A). Un hombre ¥ su parsja de
pagmentasion normal y heterncigoto para este rasgo tenen un hijo [F1) del que no se conoce su genctipo, este
\liimo Bene una pareja de pigmentacicn normal heberocigoto y su descendencia (F2) es albine. ; Cudl &5 el

genotips ded hijo de i primera parga?

Utilice:
& = dominante, s = recesivo
P1=planial, FZ = planka _. PN = planiah,

F1 = primes descendencin, F2 = segunds descendencin __ FN = N Descendence

Paso 1: Determinar genotipos de lis plantas Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett
Planta Genotipo Utiice I {sizlem =n oeden da descandencia: F1, F2_y
en orden de genobipo: A0 - S8 -as
oo [ ]
P2
Fi ==
[ ] d
Pasg 2- Diseno del arbol hereditario con los
genotipos . .
i ¢l ejercicio no requisre de latabla 2 y 3 dejelas
LT pE en blanco y continue al paso £
]
-
£ Mo. 2
F3
Fi
F2
]
Tabla
Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punnettva a MNo. 3
wailizar
Nimero d= cusdros de Punnei? I:I A
Paso §: Respuesta final joologue su respuesta en orden de Jerarquiz: A4 - 43 -33)
L= pasihea genchipes qua bendrizn Ff pars quz F2 fengs un genshie g son:
g&;m:’:ﬁﬂ:ﬂ‘;‘:‘;ﬁgg“ En resaver o estar ol prblema anericr irvert
1D Kinguns [o JE—
10 1 Pams O 2 muybae
0O 2P O absp
o O 4 rotenbae
FPe O sribsonisk
O pess O noteek
O 1
O & muyske

O 5oy muy st
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Ejercicio # 56
El rasgo genstice dominants para ¢ color de cjos £s el marrdn (4] y verds () en su forma recesiva, Una
persona de 0jos verdes y otra con 0jos solor mamon heterocigoto tene descendencia (F1) de la que no 5= tene
informacion, =sta descendencia con otra persona de ojos verdas hgrﬂrum:rlﬂi: un nino de ojos color
marron heterocigoto. ; Cuizles son los posibles genotipos y fenctipos de |z des cia desconocida®
Uilice:

A = dominante, = = recesio

P11 = plantsl, P2 = slackad _ PY = plargsh

F1 = primzra dezpendencin, F2 = =equnda dencin . FM = W O j=ncin
Faso 1: Determinar genotipos de lis plantas \Utiice [me {sizlem =n oedan de despandancis: F1, F2 oy
en orden de genofipo: A0 - S -ms
Planta Genotipa
P2
| | = | | Tabla
No. 1
I
I &
I
i o ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
Faso 3: Dis=ne del arzal heseditara can los genofpos en blanco y continue al paso £
M P2 P3
Tabla

Fi

F2
P3
Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punmett va a Tabla
wilizar Mo.3
Mimero iz cuedms d= Punnett |:|
Pazo 4: Habore elilos cuadrols de Punnett Fi

Pase 5: Respoesta final fcobogue su respuesta en orden de Jerarquia: A4 - 43 - 33)

L= posibles genclipos que bendrisn F1 pers que F2 fenga un genclipe s son: I:I

Elfenchize 2 Fi 2=: l:l

£Cudnkos pasos considera que realizo

ormectamenie del serciio anterior? En resohver o estediar o problema anterior imverti

n mcfuerzo
] Ninguna O 1. resy mury b
0 1Pame O 2muybeg
O 2Peme O 2o
0 O gt bap
E1
O 5 vi bajo mi mhis
O 4peme O Enotneke
O 7o
O & muy ske

[0 ey muy so
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Ejercicio # 57
En la raza de ganado lechero Holstein-Friesian, un alelo recesivo produce pelo roje y blance; o alelo
domimante produce pelo blanco § negro. Una vasa recesiva homosigobo y un toro dominante heterocigoto
fiznen descendenciz de |z que no se dispons informacion, esta descendencia se cruza con un dominante
homocigeto y logran procrear wn temers con pelo ropo I blanco homocigeto. ;Cuiles son los posibles
genokipos ¥ Lnnﬁpnﬁ de k2 descendencia desconocida®
Utilice:
£ = dominante, & = mcesivo

P = planisi, FZ = planied _. PN = plarga.

F1 = primzra deseendencin, F2 = zequnda descende=ncia .. FN = ¥ Dezcendencie

Pazo 1: Determinar genotipos de las plantas \Utiice [me {sislem =n oedan de despandanis: F1, F2 oy
&n onden de genofipa: Al - S - ms
Planta Genotipo
P2
| = | Tabla
MNo. 1
L 1= |
L 1= ] o
N
i o ejervicio no requiere de |2 tabla 2y 3 degelaz
Paso 2: Disefio del rbel hereditaria con los #n blanca y continue al pazo £
Fenatipns
P3
M F2 Tabla
| | | No. 2
F Fi
= —

F2 | Tabla P

MNo.3

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Punnettva 2
wtilizar

Mimero b= cuedms d= Purne I:I Fi

Pazo d: Babore elilos cuadrols de Pannett

Pase §: Respeesta final fsologue su respuestz en orden de Jerarquiac A8 - 83 - 33)

Loz poskles genclipos que tendrian F1 pere que F2 tanga un genclipe A% son: I:l

Elfenotipo en F1 a5 I:l

g Cudnkos id iz foe i 4
gm:“mmm;d“;;ﬁ;:qil:r::r:;"n En resphver o eshediar «f problema anterior invert

o esfuerzo

] Ninguna O 1 ey muy bajs
O 1Pame (a3 muy baje
O 2P O 2

O droten bap
O 2Fems O =i bsjo i i
O 4P O & noten ok

O 7.

O muy efc

O s muy muy affo
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Ejercicio # 53

El color de ks guisantes depende de un gen, que s expresa somo amarilk #n su forma dominante y verde en
su forma recesiva. Dos plantas de arveja, que son tanto amarillas como heperocigotas para sste rasgo,
producen descendencia. Mo hay mas informacion dizponible sobre esa descendencia. Esta descendencia, con
oira planta de arveja que es verde, logra pmdu-:lr una descendencia que es amarilla y heterogigets para ese
rasgo. ;Cudles son los posibles gemotipos de |a planta de arveja descomocida?
Utilice:

= dominante, & = mcesivo

P = planisi, FZ = planied _. PN = plarga.

F1 = primzra deseendencin, F2 = zequnda descende=ncia .. FN = ¥ Descendencie

Pazo 1: Determinar genotipos de las plantas \Utiice s {sislsm =n oedan de despandencis: F1, F2 g
&n onden de genofpo: A0 - S8 - as
Planta Genotipo
F2
| | = | | Tabla
No. 1
L= L]
= | | P
=L
i o ejervicio no requiere de latabla 2y 3 degelas
Paso 2: Disefio del rbel hereditaria con los #n blanca y continue al paso £
Fenatipns
]
A F2 Tabla
| | | MNo. 2
A Fi
o
F2
K]
Tabla
Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punmett va a Mo 3
o -
Mimero d= guedms d= Punneft |:|
Fi
Pzzo d: Babore elilos cuadrols de Pannest

Pase §5: Respeesta final fsoloque su respuesta en orden de Jerarquia: A4 - &3 - 33)

Lo poaibles genclipes que tendrizn F1 pane que F2 fenga un genclipe A sen:
[ 1~ [
I Ry

£ Cudntos pasos considera que reafizo

Eormectamente del i0 americr? En resolver o estediar & problema anterior imvert

won esfuerzo
] Ninguno O 1 sy muy bejo
0 1Pase O 2 ruybag
D 2P O 2o
o O 4 rote bajo
3 Paso
O =i bajo i akic
0 4pese O &notenake
[
[0 33 muy efc

O s muy muy sito
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Ejercicio # 53
La galactesemia es un caracker recesivo |a] astonomico. Un matrimonio donde el padre no es galasiossmicg
Eomocigeto ¥ la madme 25 afectada por bz galactozzmiz tene un hijo dell que e desconoce su genotipo. El
chico procrea una bebe que no es afectada por la galactosemia y heterocigoto para este e comoce que
la m:crr\e [P3) era afectada por |2 galactosemia. ;Cudl es ol genotipo y fematipo ded hijo del pimer matrimonia?
Utilice:
& = dominante, s = recesin

P14 = plantad, P2 = placksd P = plangshl,

F1 = prim=ra despendencin, FZ = zegunda descende=ncia .. FN = N Dezcendencn

Paze 4: Determinar genctipos de lzs plamtas \Utlice |ms {slam #n oeden de despandencis: F1, F2 g
en orden de genobpo: A0 - S - as
Planta: Genotipo
P2
| = | Tabla
Mo. 1
L =L ]
L =L ] d
L =L ]
i #l ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
Pase 2: Digefic del arbel hereditaric son los =n blanco y continue 2l paso &
gEmtipns
]
A P2 Tabla
F Fi
JES S
F2
]
Tabla
_ A MNo.3
Paso 3: Determine cmankos cuadros de Punnett va a
zar
Muimerc d= cuadms d= Pusnett I:I Fi
Pazo 4: Blabere elilos cuadrols de Punnest

Pzzo §5: Respeesta final fcologque su respussta an ordes de Jerarquiz: A4 - 45 - 33)

Lo pomibles genofipes qus tendrisn F1 pare que F2 f2ngs un genctine As son: I:I

Elfenotipo en F1 ex: I:l

jCudntos id iz F—
gnghmﬁ;:’;:;:'; ‘l':r;':;,," En rasolver o estadiar & problema antericr imverti

o esfuerzo
o] Ninguno O 1 ey muy baje
O 1 Pamz D 2. muy bap
0 2P O 2bse
o O domotee bajp
3 Pamo
{3 ri beja i mhin
O 4pes O Bonotmnake
O 7a0
O ey b

Os muy muy sfin
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Ejercicio # &0

El albini £5 un card 70 cON respecto a la pigmentacion normal. Un hombre de pigmentacion
mormal y hosmocigobo para este rasgo ty su parsja nonmal heterccigobe tenen un hijo del gue no e concce s
genctips, este uhimo tisns una par\:ﬂ'g de piam:_rn:si&n nommal heterocigobe y su descendencia es albing.
£'Cudl 5 el genotipo y fznotipo del hijo de & primera parea?

Utilice:
& = dominante, & = recesivo
P1=planlal, PZ = planta . PN = plandiah,

F1 = primers descendencin, F2 = =egunds descendencin _ FN = N Descendencie

Paso 1: Determinar genotipos de las plantas \Utiice |me {stds &n oeden de descendencia: F1, F2 _y
en orden de genoiipo: A28 - A8 —as
Planta Genotipo
P2
| = | | Tabia
Mo_1
L =[]
L= [ ] P
L= [ 1]
5i ol sjervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 dejelas
Paze 1: Digafic dal rbel hereditario zon los en blanco y continue al paso &
genctipos
F3
P Fi Tabla
:I Mo 2
— Fi Fi
S
P3
Fi Tabla
. Mo_ 3
Paso 3: Determine cuanbos cuadros de Punmett va 2
wiilizar
Mimerc d= cuadros d= Pusnett I:I Fi
Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

Pz §5: Respeesta final [sologue su respuests en orden de Jerarquia: A4 - 85 - 33)

Los poaibles genolipos que bendrian F1 pers que F2 tenga un genolipo ga son: I:I

El fenotipn &n F1 as: l:l

g Cudntos id iz CO—
é’m:"mmm;dwqr!:n::l 'l':r::;,,n En resobver o esbediar &l problema anterior inverti

i esfuerzo
o Ninguna O 1. muy muy bajo
O 1 Pass O 2 muybeio
O 2Pams O 2k
o O dnote kaje
kL
= O 5 ribsonish

0 4pess O Bt sk

O 7.t

O & muy ek

O s muy muy s
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Ejercicio # 61
En la= personas & color pardo de los ojos [&] domina sobre & color aml (3} En wnz pareja 5= conoce que el
bsomitire [P1) tizne los ofos pardos heterocigotos, de la mujer (P2} no se tiene datos. El bijo (F1) d= esta pareja,
timne ks ojos igual los de su padre, tiene descemdencia [F2) com wna mujer (P3) de ojos anules.

Hil:n son I:j: p;!;blez;uwﬁpn: dlell padre desconocido y la Je:mden-:i: dé::;:nntlsida‘?ﬁ
Utilice:
& = dominant=, s = recesivo
P1=plamis1, P2 = placks2 _. PN = plargal,

F1 = prmes despendencin, FZ = segunds descendencin __ FN = N Descendencie

Paze 1: Determinar genctipos de las plantas \Utiice I {sizlem =n orden de descendencis: F1, F2_y
en orden de genobipo: A0 - fin —an
Planta Genotipo
P2
Tablza
Ho. 1

Moo= |

]

Pasa 2: Diseno del arbol hereditario con los
et 3i o mjmcicio no requizne de |s bbis 2y 3 déjelns mn
Elsnoo y continué el peso 5

[ ": o T
ol ]

P
al |
Pazo 3: Determine cmankos cuadros de Punmett va 2
wiilizar P3P
Tablz
Mumens de cusdms de Pusnef |:| Ro.3
Paso 4: Babore elilos cuadrols de Punnett PIF
Pasc 5: Recpmesta final fcoloque su respuesta en Los pesibles genctipes que tendrian F2 son:

orden de Jerarquia: Ak - A2 - 5]
%

[
fzng= un genchize A= =on: I:I %
1
]

[ ]

£Cuidntos idh iz FP—
gm:"mml:“’:;ﬁ“g:;‘;'; i [En nesohver o sctediar ol problema antericr imerti

[~
Los positles ganchincs qus tandrian P2 pars que F
I

1 esfuerzo
o Ninguna O 1, sty mury b
0 1Pazz O 2 ouybec
) 2Pass O 2
. O 4 notwbae
O 2P O % ribsiznisis
O 4pese O srotemate
O 7
O &, muy sko

O muy muy sto
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Ejercicio # 62

En los zomos & color megro plalu.do e5 determinzdo por un aleko recesivo (3] y el color rojo por su alelo
domimants (4] Un zomo rojo hi igote (P1] tiene d denciz {F1) de color rojo heterocigoto, se desconoce
el genotipo del sequndo padre (P2, Esta descendencia con 5= pareja (P3) que es dt solor gD pla1u.rlc-
ﬂen dzr.:‘-egdzn:u (F21 ;Cuales son los posibles genotipos del padre d doykad

conocids

Uhilice:
A= dominantz, = = recesim

Pl =planis, P2 = planied _. PN = plargaN,

F1 = prmzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D jencin
Paze 1: Determinar genotipos de lis plantas P2
Planta Genot Tabla
e No. 1
A

i ¢l ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 d&jelas
Paso 2- Distho del Srbol hereditario con los en blanc2 y cantinue &1 paso §.

geEnctipos -
P F2 Tabla
Mo 2
F P
F3
" Tabla F
Mo 3

Pazo 3: Determine cmantos cuadros de Pummettva a
wiilizar

Miimerc de cusdros de Purneft I:I Fi

Pazo d: Blabore elilos cuadrols de Pannett

\Utiice |m= bl =n oeden d= de=eendencia: F1, F2 _y
en onden de genofipo: A% - Sy -

Pasc 5: Respuesta ﬁn:l(wlo-q-ne P Lo posles genci isn F2 som

o -1+
1~ 3+

Lo pasiles gencias que i P2 pors que
Eange un genchzc A =

[

[
]

£Cudntos pasos considera que resfizo R
 rrectamente del sjercicio anters E;mw;;n esbadiar ¢l problema antericr invert

D wingura [0 TR I ———
0 1 Pasn O 2 muybae
O 2Pas0 O 2beps

O 4 noteban
O zpaso O 2 vibso nimhe
O 4Paas o Qe

O 740

[

O 5 muymup st
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Ejercicio # 63

En & maiz el tallo pirpura es dominante (4] sobre o verde [a]. Se cruzan dos plantas de maiz, se conoce que
wna de ellas {PH) tenia talle largo de razge heterocigotn, no s= conoce el genotipo de la otra planta (P2). La
primera descendencia (F1) tene tallo corto y 25k == crezadz con una plm de tallo largo humnmgmn [P3) que
ﬂen d:né-end:nl:ul'l‘z\',l.nl:ualu son los posibles genotipos del padre d ccide y la d

conocida?

Utilie:
& = dominante, = = recesivo

P11 = planta, P2 = placts2 P = planish,

F1 = prmers deseendencin, F2 = sequnds dencin . FN = W D Jencin
Paso 1: Determinar genotipos de las plantas \Ublice |ms {sblzm &n oeden de descendencia: F1, F2 .y
en orden de genobipo: A0 - fin —an
Planta Genotipo
P2
"] Tebla
Mo 1
]

t

F

-
- w

Pasa 2- Disenc del arbol hereditario con los
et Sidei:-:icion:hm?u:r! de | babln 2 y 3 déjsims mn
P Elsnoo y ontinué =

P2
I:I_ —|:| Tabla i
Fi MNo. 2
B E
F2
L

Pazo 3: Determine cuwankos cuadros de Punmmett va 2

= Tabla
Mimerc d= cuadros d= Pusnett I:I MNo. 3

Paso 4: Babore elilos cuadrols de Punnett Fi

P

]

Paso 5: Respuazsia final feoloque su respuesia en Lo= posibles genolipes que bendrisn F2 som

corden de Jemarguin: AN - A - sl

Loz poskles genotipos que tendrisn P2 pana qua FY
benga un genclipo 53 son:

[ ]
[ ]

£Cudntos pasos considera que reafizn En resolver o esbudiar &) problema anterior imverti
orrectamente del ejercicio americr? m exfuerzo menta!
O 1. muy muy bajo
o Ninguna
O 2 muybap
O 1Pas O 2o
O 2Pam O 4 rotmmbap
O 3Pemn O 5 ri bajo ni ke
O enlmek
O 4p
= [a T
O & muy ko

O muy muy s
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Ejercicio # 64

La fibrosis quistica (FO) es causada por un gen qee se expresa en su forma recesiva (), pero no en su forma
dominante (4] Dos padres tiznen descendencia. Uno de los padres (P1) no tiene POy ex heterocigoto para
este rasgo, ded obro padre (P2) 52 dessonoce o genotipo. La descendencia (F1) gue produjeron no tene Fy
5 homocigoto para este rasgoe. Exta descendenciz, junto 2 su pareja (P3) sin FQ que =x homocigoto paa o
rasgo, tambien produce descandencia (F2), cuyo genotipo se desconoce. ; Cuales son bos posibles genotipes
del padre descomocido y |z descendencia desconocida®

Utilice:
£ = dominante, & = recesim

P = planis, P2 = plasied _. PN = plargal,

F1 = primzra despendencin, F2 = =equnds dzncin . FN = W D L]
Pazo 1: Determinar genotipos de s plantas Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett
Planta Genotipe \tlice lms isblem =n peden d= descandencia: F1, F2 _ ¢

en orden de genoipo: A0 - Sy - s

- ]
> [ =
>

P2

Paso 2: Distfo del rbol hereditaria con los M
genstipas
P P2

i ol ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco y continue al paso £

P2
o Tabla
MNo. 2
2]
|
Fi
]
Tabla
Paso 3: Determine cmantos cuadros de Punmett va a MNo.3
zar
Mumerc de gusdros d= Fusned I:I A
Pasc §: Respeesta final frodoque su respuests en orden de Jerarquia: AA - 43 - 53]
Las paaithes genstipes qus tendrizn P2 para qus Y fmga un genctps A& son:
Lo pesibles genctipes que tendrian F2 san:
g&‘:m:"";fgj:;ﬁ que resfza Enresolre o tadarfprblemaaneric e
O Hinguna [o R —
O 1pae O Zouybaz
O 2Pess O 2o
o O droten b
M O 5.ribejoniske
O 4P O groten ek
O 7sin
O & ruyekc

O 8 oy muy sitn
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Ejercicio # 65
Lz sordera 2n los Perros es producida por un gen Recessve (3], en tanto que b audicion Hormal es Dominante
{A). Un perre (1] com audicion y keberocigoins para este rasgo s& cruza com ofre permo (P2] de genofips
: ido y tienen d dencia (F) con awdicion homesigobo, esta descendencia s cruza con obro perro

{P3} con sordera y tienen descendensia (FZ) desconosida. ;Cuales son los posibles genotipos de 2 primera
despendencia y de su pareja? ; Cudles son los posibles gencéipos del padre desconccido y la descendencia
desconpcida®

Uilice:

& = dominante, = = recesivo

P1 = plantal, P2 = plactad PN = plangsh,

F1 = prmers descendencin, F2 = sequnds jengin . FN = W G jencim

Pasg 1: Determinar genctipos de las plantas \Ubice | {85l &n oeden de descandencia: F1, F2 .y
en orden de genobipo: A2 - fig - pa
Plantz Genotipa

y P2
> ] o

S

"] "

Pasg 2- Diseno del arbol hereditario con los
genatipos

Si ol sjercicic no requisre de |2 tabls 2y 3 dejelas
B 2n blanca ¥ continue 2l paso £.

Pz
L —-|_| Tabla i
F Mo 2

Pazo 3: Determine cmankos cuadros de Punmett va 2 Tabla
wtilizar MNo. 3

Mimeno d= cusdros d= Punnett I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

Fi

Paso §: Respuesta final jooloque su respuesta en orden de Jerarquia: AR - &5 - 33)

Los posibles genclipos que bendrisn P2 pars qua F1 fanga un genoiipo A4 son:

1l

L= poaibles genchipes que bendrisn F2 som

£ Cudntes pasos considera que realizo [En resphver o esbediar = problema antericr inverti
correctamente del eperoicio anterior? o esfuerzo mental
O Minguna O 1. rouy mury beje
) 1 Paso Oz reuy bajo
O 2bsje
D 2Fsa
O 4ot ke
O 3pems O 5 ri bsja i s
O 4P O rotamah:
[
O rruy afc

Qs rruy muy st
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Ejercicio # 66

En las personas & color pardo de los ojos [&] domina sobre & color amul (2} En wnz pareja 5= conoce que el
Beomibre tiene los ojos pardos heterocigotes, de la mujer no 52 tiene datos. El hijo (F1) de esta pareja, que tisne
los pjos azules, tiene descendencia (F2) con una mlﬂ'zr de ojos azules. ; Cudles son los posibles genotipos del

padre desconocido y [a descendencia dessonccida
Utilice:
& = dominante, s = recesivo

P1 = plania, P2 = placked __ PY = plangsh,

F1 = primes descendencin, F2 = segunds descendencin __ FN = N Descendence

Paso 1: Determinar genotipos de lis plantas

Planta Genotipo

Moo=

]

Pasg 2- Diseno del arbol hereditario con los
genatipos

o ]
S

Paso 3: Determine cuwankbos cuadros de Punmett va a
witilizar

Mimenc d= cusdros d= Pusneft I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett

Paza 5 Respeesta su respuesia en orden de J A B33

Lus pasithes genchipes qus tendrian P2 pars qus FY f=nga un genctps g 2on

Las pesibles genatipes que tendrian F2 san:

I D N

;Culintos pasos considera que regliz

Comectaments Gl cierisia anterier? n csfuern
O Hinguna O 4. muy muy b
O 1Pss O 2 muybse
o O 2beps

2Pass
O 4 rotebaz
O zpmo O 5 ribsjonisho
O 4pas O &tk
O 7
O 2 ruyek

O 5 muymuy st

Utlice lm= {nblem =n oed=n d= descendencia: F1, F2 __y
en orden de genobipo: A0 - fin —an

Tabla #

Mo. 1

P

3i o mjmcicio no requizne de |s bbis 2y 3 déjelns mn
Elsnoo y continué el peso 5

]
Tahla
Mo, 2
P
]
Tabla
Mo. 3
Fi

En razohvar o asbwdiar ol problems anterior inverti
mental
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Ejercicio # 67
En los zormos ¢ color megro plateade es determinado por un aleko recesivo (3] y el color rojo por su alelo
domimants (&) Un zomo negro plateado tisne descendencia (F1) de color rojo heterocigoto, se desconoce el
genotipo dell cequndo padre. Esta descendencia con oo pareja que & de color rojo bomocigoto tienen
descendencia {F2). ;Cudles son los posibles genotipos del padre desconocids y la descendencia
dezconocida?
Utilice:
& = dominante, & = recesivo

P1 = plantel, P2 = placked PN = s,

F1 = primers descendencin, F2 = segunda jzncim . FN =W D j=ncin
Paso 1: Determinar genobipos de las plantas 2
Plantz Genot Tabla
e No. 1

e ]
> ] :
=

Paso 2- Disefio del arbol hereditario con los e . .
ctipas 51 #l Ejerricio no reguizre de |2 tzbla 2 y 3 dejelac
Ea an hI:nmyl:uanTquualpa:n 5

P -
e o2
F

. ]

L]

]
Pazo 3: Determine cuantos cuadros die Pumnett va 2 Tabla
wiizar Mo.3
Miimero d= guedms d= Punnett I:I
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett Fi
\Utilice [m= {abdes =n oed=n d= dezcendencia: F1, F2 .y
en orden de genobipo: A% - A —aa
Paso §: Respossta u resp orden de J A B33
Loz paskles ganctipes que bendrian P2 para qua FY fanga un gencips Aa zem
Las pasitles genotipes que tendrian F2 sam:
(N I R B
E?.i:".f‘.‘..m’:;ﬂ:iiiﬁ.‘lﬁ'ﬁ}s‘?“ En ecalvr o s problema antericr imvart
O singunz O 1wy mup beje
O 1pems O 2 ruybee
O zeee
O zpes O dnctmbap
0 P O 2 bsjonishe
0 4Pam O & onotanake
O 7.4
O 2 omuyake

O 2oy mup st
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Ejercicio # 63
En & maiz el tallo pirpura a5 dominanse (4] sobre & verde [a). Se cruzan dos plantas de maiz, se conoce que
wna de ellas fenia tallo largo de rasgo hetemcigots, no se conoce o genotipe de |z ofra planta. La primera

descendencia |F1 ] tiene tallo large heterocigoto y esta es cruzada con wna planta de tallo corto que tisnen

descendencia {F2). ;Cuiles son los posibles genotipos del padre desconocado y la descendencia
desconocida®

Utilice:

& = dominante, s = mcesivo

P1 = planial, PZ = placka2 . PN = glaniai.

F1 = primes descendencin, P2 = sequnds descendencin _ FN = N Descendencie

Paso 1: Determinar genobipos de las plantas

F2
Plan Genats Tabla
ta enotipe Mo, 1
"]
Pazo 2- Digefic del Srbel heraditario con los Fi wf mimecicio no requisee de | beble 2y 3 déjelee sn
genokipos Elsnpo y continus el pezo 5
M Pz
P3
Tabla
| |_ _.| | No. 2

Fi

- L “

Tabla

Paco 3z Determine cuantos cuadros dis Pummett va 2 No. 3
238

Mimeno d= gusdms d= Pynne - I:I

F1
Pazo 4: Blabore elilos cuadrols de Punnest
Utilice lm= {nblem =n oeden d= descendencia: F1, F2 _ v
en orden de genoiipo: A4 - A8 —as
Pazo 5 Respuest respuesta en orden de J - AA- £3-33)
Loz pasiles gencipes que tenzrien FZ para que FY fenga un gengipo Az 3on
Los pesibles genctipes que tendrian F2 son:
I L
(I o
;Cudntos pasos considera que reaiz En resalver o estadiar #f problema antericr iverti
sormestamente del ejervisio anterior? wm esfuerzo mental
O Ninguno O 1oy muybeio
O 1russ O 2 ruykap
[aER"
Ozre O sroteten
O spea O 5oni b miche
O 4pae O erotemaes
O s
O somuyeke

O G muymuy st
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Ejercic

io# 69

La fibrosis quistica (FQ) es causada por un gen gue se expresa en su forma recesiva, pero ne en su forma
dominante. Doz padres tenen descendenciz. Uno de los padres fene FQ, del otro padre se desconoc: el
genotipo. La descendencia (F1) gue produjenca no tizne FQy 25 heterccigoto para este rasgo. Esta
descendenaia, junto a su pareja sin FO que es heberocigoto para ¢ rasge, tambien produce descendencia [FIL
cuyn genotipo se desconoce. ; Cudles son bos posibles genctipos del padre desconccido y ka descendencia

desconocida?
Uilice:
A= dominante, & = recezivo

P1 = plantsl, P2 = dlackad PN = plargsh

F1 = primzea dezpendencin, F2 = =equnda Gn .

FR=HE j=ngin

Paso 1: Determinar genotipos de lis plantas

Planta Genotipe

e ]
=
=

Paso 2: Diseni del arbol hereditario con los
gEnoRipos

i

P4

——
w ]
]

Pazo 3: Determine cantos cuadros de Pusneitva a
wtilizar

Mimero d= cuedms d= Punnett I:I

Pazo 4: Babore elilos cuadrols die Punnest

Paso 5: Respuesta respuesta en orden de J <MK - La-3a)

Los pusiles genciipes qus bendrian P2 pars que 1 fenga un genoip fa sen:

1l

Les pesibles genctipes que tendrian F2 san:

=,|:|5
al:lx
-

=

i1l

;Cusinbos pazos considera que resizn

Zemestamente del ejerciio antericr? =0 esfuerzo mestal
O Hinguna O 1 muymupbejn
©) 1pass O 2 euykap

(a3
O zree O drctmtap
0 spem O & riboniche
O 4pass O etk

O 7

O & ruyaks

O g muymup st

\Utiice |me sl s =n peden de descendencia: F1, F2
en onden de genofipo: AL - Sy - s

Tabla

P2

MNo. 1

M

i &l ejermicic ne requ

pere de o talla 2y 3 d

Ejelas

=n blanca y continue al paso £
Tabla e
Mo. 2
Fi
Tabla F
Mo, 3
Fi

En recolver o exbediar o problems antericr invert
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Ejercicio £ T0

La sordera en los Permos e producida por un gen Recesive (a), en tanto que Lz audicion Mormal es Dominants
(). Un perre con audicica y homosigotos para eske rasge se cruza con ofro perro de genotips desconocids §
fiznen descendencia (F1) con audicion heberocigotn, esta descendencia se cruza con otro perro con audician
homocigoto y tienen descendencia [F2) desconocida. ;Cuiles son los posibles genotipes de ka primera
descendencia y de su pareja? ;Cudles son los posibles genctipos del padre desconceide y la descendencia
desconocida?
Utilice:
&= dominante, = = recesivo

P1 = plantal, P2 = placked PN = plaris,

F1 = primers descendence, F2 = segunda d=ncim . FN = K d=nin
Pago 1: Determinar genobipos de lis plantas \Utiice w2 {nkl=m 2n orden de descendencia: F1, F2 .y
en orden de genofpo: AR - g - aa
Planta Genobipo
P2
Tabla
Mo 1

M= I

> [
">
]

Paze 1 Digefic dal Srbel hereditaris con los
g 3i =l mjmecicio no requisne de |s tebin 2 y 3 déjslns mn
P4 blsnco y continué sl paso 5

P2
I:I_"l:l Tabla P
F1 No. 2
=
Fi
F2 \_‘
Tabla P

Mo. 3
Pazo 3: Determine cuantos cuadros die Pumnett va 2
wtilizar
Miimero d= guedms d= Punnett |:| Fi
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett
Pazo §: Respuesta respuesta en orden de J : B4 - B3 - 33
Lo posikles ganclipcs qus bendian P2 pars qus FY fanga un genafpa fa son:
Lz posibles genctipes que tendrian F2 san:
[ 1= 1+
N R O
;Cusdintos pasos considera que realzn En resalver o ssbodiar o problema antericr imverti
Gormectamente del ejercisio anterice? un esfuerzo mental
D) Kinguna O 1.y mury baip
O 1pesm O 2 ouybse
O e
O 2P
O dncten ks
Oz O 5oribsjonishe
O 4Pase O enotmak
O 7
O gomuyeke

O 2 oy muy o
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Ejercicio # T1
En las personas «l color pardo de los ojos domina sobre 2l color azul. En una pareja s= conoce que el
Bomibre tiene los ojos pardos homocigoto, de la mujer no se tiene datos. El hijo de esta pareja, que tiene los
jes pardes heterocigotos, tene dessendencia con una mwjer de ojos pardes homesigote. ; Cuales son ks
posibles genctipos del padre desconocide y la descendencia desconocada?
Utilice:
&= dominante, = = recesivo
P1 = planisl, P2 = planka2 _ FN = planishl,

F1= primes despendencn, F2 = ==gqunda d=rcim . FN =W =G

Pasc 1: Determinar genctipos de los padres Pazo 4: Babore elilos cuadrols de Punnest
{ordene por PR y luego FE|

Utlice |m {stlsm an oeden d= descendencin: F1, F2 _ y

Padre Gemotipn en orden die genofipo: A0 - fm-an
L
P2
Tabla
1> ] X
I
P
Pase 2: Disefio del Zrhol hereditario con los
genclipos
=11 P2 il ejmecicio no requiene de |s babin 2 v 3 déjeins en

blanco v continué el paso 5

I:I_ —|:| Tabla "

F1 No. 2

™

Tabla
No. 3

Paso 3z Determine cuanbos cuadros de Punnett va 2
zar

Mimenz de gusdms de Pusnet I:I Fi

Paoo 5: Respeesta final joologue sy recpussta en orden de Jerarquiac A4 - &3 - 33)
L= pomibles genolipos que bendrian P2 pars qus FY{ f=nga un genolipo s son:

Genotipo

[ ]
[ ]

Lo posibles genotipos que tendrian F2 son:

L = [__]=

I e

£ Cudntos pasos considera que reafizo

Correctamente del eercicio anterice? En resohver o esbediar &l problema anterior inverti

wn esfuerzo

] Minguno s ) ety iy B
2 1 Paza Oz ruy bajp
() 2Pams O 2o

O domote baj
2 3Pam

b 5 i bejoniske
O 4Pem O &retanak

O 7

Oz muy ek

Qs muy muy atto
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Ejercicio # T2

En los zomos & color regro plateade ax determinzdo por un alels recesivo y &l color rejo por su alelo
dommants. Un zorro megro plateade tene descendenca de color negroe plateado, se desconcce of genobipo del
sequnde padre. Esta descendencia con su pareja gee es de color rojo heterccigobe Benen

despendencia. ;Cudles son los posibles genctipos del padre desconocido y la descendencia desconocida?

Utilie:
& = dominante, s = recesivo

P = plamisd, P2 = plani= P = parisl,

F1 = prmes despendencin, FZ = segunds descendencin __ FN = N Descendence

Pazo 1: Determinar genotipos de bos padres
{ordene por Pl!yluzygeu Fz| pad

Padre Genatipo

L 1= L]
L =L ]
L 17 ]

Paze 2: Digerie del kel heraditario con los
ENCEPOS

M 23

.
[
.

Pazo 3: Determine cuantos cuadros de Punnettva a
wailizar

Mimeno d= cuadms d= Purneit I:I

Paso 4: Blabore elilos cuadroks de Punnett

\Utice [m= {ablem =n oed=n d= de=cendencia: F1, F2 _y
en orden de genobipo: A0 - fig - pa

Tabla 2

P

Si ol sjervicic no requisre de |2 tabla 3y 3 dejelas
2n blanco y continue 2l paso £

Tabla o
MNo. 2

M
Tabla Pl
No.3

Fi
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Paso §: Respeesta final jcobogue su respuesta en orden de Jerarquias 84 - 83 - 33
Lo= poaibles genolipos que tendrisn P2 pans que F1 {=nga un genofipo A son:

Ganofips

1]
1]

Los posibles genotipos que tendrian F2 son:

Genckipo t
= %
LI~ |
= %
L I=L |
£ Cudntos pasos considera que realizo " - "
Sormectamente dl ejercicio americr? Enrezoher o sstudarelp
o Hinguna O 1 muy muy hejo
2 1 Pama O 2 ruybai
O 2Pamc O 3k
o 0 4 moten b
3 Paso
s 2 2 i bsjo mi sk
D 4pems O otk
O 7o
O 8. muy mho

O muy muy so

111



UNIVERSIDAD
PaciFico
ECUADOR

Ejercicio # T3

En &l maiz el tallo pirpura es dominante sobre el verde. Se cruzan dos jplantas de maiz, se comoce que una de
ellzs tenia tallc lango de rasge hamosigoto, no se conoce el genotipo de a otra planta. La primena
descendencia tiene tallo largo homosigote y esta es cruzada con una planta de tallo large heterocigoto que
fienen descendencia ;Cuales son bos posibles genotipos del padre d ido y la o jenci
desconocida®

Utilipe:
& = dominante, & = recesivo

P1=planisl, FZ = planied _ PN = plarah,

F1 = prim=rs despendencin, F2 = s=qunds d=ncin . FN = WG ]
Pase 1: Determinar genotipes de los padres \Utiice laz {akblzm =n oeden d= dezcendencia: F1, F2 . y
fordene por PE y luego FE) en orden de genofpo: A2 - g - aa
Padre Genotipo 2
Tabla
=
L= L] No. 1
=¥
I
I "

Paze 2 Disefic del arbel hereditario con los )
oEICtinos i ol sjervicic no requisre de |2 tabls 2y 3 d&jelas
2n blanca y continue al paso £

=] n2
P2
|:|_ _|:| Tabla
MNo. 2
F
"
. P3
Paco 3: Dstermine cuanbos cuadros de Punmett va 2 Tzbla
zar
MNo. 3
Murnerc de cusdrs d= Busned |:|
Fi
Pzzo d: Babore elilos cuadrols de Pannest
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Paso 5: Respeesta final joologue su respussta en orden de Jerarquiac A4 - &3 - 3a)
Lo= poaibles genclipos que kendrian P2 pars que F1 f=nga un genofipo AR son:

Genoiipo

[ ]
[ ]

Loz posibles genotipos que tendrian F2 son:

Genotipo t
== %
I
== &
I
£ Cudntos pasos considera que realizo En resohver o estediar & problema anterior inverti
cormestamente del gjercicio antenor? wn esfuerzo mental
O Minguno (8] 1. muy mury bejo
) 1 Paze O 2 muy bapp
O e
) 2Pamn
2 4 roten bae
O 2P0 T} = ri bsjm i b
) 4 Pasn O rctancke
O 78
O &. muy eko

(8] 5. muy muy atio
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Ejercicio £ T4

La fibrosis quistica (FQ) &5 causada por un gen guee se expresa &n su forma recesiva, pero po en su forma
dominante. Doz padres henerl dzb:!nd!nr-u. Uno de ko= padres tiene FQ, del otro padre ce desconoce &l

genokipo. La d d quez produj bien tiene FQ. Esta descendencia, junto 2 su p:r:lasln FiZ que
s homocigoto para el rasgo, tambign produce descandencia, cuyo genctipo s desconoce. ; Cuzles son los
posibles genotipos del padre d ocide yla d denciz desconocida®
Utilice:

= dominante, & = moesivo
P1=plenial, FZ = plankad _. PN = plapish.

F1 = primees dezpandencin, F2 = s=gunds descandencin . FN = N Decendencie

Pazo 1: Determinar genotipos de los padres Utilice lms sl =n peden de de=cendencia: F1, F2 _y
fordene por P2 y luego FE) en orden de genobipo: A4 - fa-aa !
Genotipo P2
Tabla
No. 1

ook

DDD

M

b

E
[
[ -

Paso 2: Disefio del irbol hereditario con los
genotipos i ¢l ejervicio ne requisre de |3 tabla 2 y 3 déjelas
en blanco y continue al paso £.

M 254
P2
Tabla
Mo. 2
FH
M
]
F2
P
Tabla
Pase J: Determine cuantos cuadros de Punmett va a Mo, 3
ar X
Miimere d= cusdms d= Purnett I:I
Fi
Paso 4: Blabore elilos cuadrols de Punnett
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Paso - Respoesta final jologee su respuesta en orden de Jerarquia: 84 - 83 - 33)
Ln= poaiblas genclipos que kendrisn P2 pars que F1 {=ngs un genofipo g son-

Genolipo

1]
1]

Loz posibles genotipos que tendrian F2 son:

Cenctipo ]
L 1= I=
'ﬁ.n'.nbospﬂnn:-;nﬂ:idu: ue rezbzo | . - .
Eorrectamente dal q'uﬁsinllnt:rir? Ee‘:fu:m.;:jmdr antericr imiert
O Hinguna O 1 muy muy bejo
2 1Pamn O 2 muybaic
i) 2 Pasa O 305
O drotanban
(2 3 Pemn
) % i bsjonisks
0 4pass L -
O 7s
O & muy mfo

O s ey muy so
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Ejercicio # T3

La sordera n los Perros £5 producida por un gen Recesivo, &n tanto que ka audiciin Mormal es Dominante. Un
perTo con sordera se cruza con obro pero de gencdipo d ido y Eiznen d denciz (1) con sordera,
esta descendencia s& cruza con ot permo con sondera y tienen descendencia desconocida. ;Cudles son los
posibles genctipos de la primera descendencia y de su pareja? ;Cudles son los posibles genotipos del padre
desconocido y la descendencia desconosida?

Utilice:
& = dominante, & = recesivo

P1=pleni=l, P = planie2 _. PN = plargah,

F1 = prmzrs despendencin, F2 = s=qunds d=ncin . FM = W [ d=ncin
Pazo 1: Determinar genotipos de los padres \Utlice |m= {nblem =n peden d= descendencia: F1, F2 _y
fordene por Pl!rluzygeu FE| pad en orden de genofipo: AL - S - an, ' ’
Padre Genotipo P2
Tabla
==

L =] No. 1

I e

L 1= ] "

Pase 2: Diseno del arbol hereditario con los )
oECtinoE 5i o ejervicic no requisre de |2 tabla 2y 3 déjelas
en blanco ¥ continue al paso 5.
P p2

| |— -| | Tabla P
MNo. 2
Fi

g

P3
Paso 3: Determine csanbos cuadros de Punmett va 2 Tabla
zar
No. 3
Murnerc de gusdros d= Busned I:I
Fi
Pazo d: Babore elilos cuadrols de Pannett
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